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Az ellenzéki Farkas Tibor elsöprő győzel­
met aratott a pacsai választáson

A kormánypárti jelölt még a választás közben visszalépett — Olyan erős 
már az ellenzéki hangulat, hogy a nyiltszavazás sem segít már a reakción

Budapest, október 14. A politika érde­
kes eseménye Farkas Tibor pacsai egy­
hangú megválasztása. Ennek hire az ellen­
zék körében élénk örömet váltott ki. Han­
goztatják, hogy Farkas Tibor nagy értéke 
lesz a parlamentnek, különösen az ellen­
zék jelentős megerősödését jelenti megvá­
lasztása. Emlékezetes, hogy Farkas Tibor 
a nemzetgyűlésnek volt igen értékes ellen­
zéki tagja, az országgyűlési választásokon 
éppen ezért a kormány minden terrorisz- 
tikus eszközt igénybe vett, hogy megaka­
dályozza a parlamentbe való bejutását. Ez
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két választáson sikerült is, most azonban 
a pacsai választáson az egységcspárti 
Andaházi Kasnya Béla csúfos kudarca 
után egyhangúan választották meg kép­
viselőnek. Andaházi Kasnya Bélát senki 
sem sajnálja, az egységespárt sem, amely 
megbízhatatlannak tartotta, éppúgy, mint 
az ellenzék. Andaházi Kasnya az első nem­
zetgyűlésen szélső liberális politikát csi­
nált, inkább hangosat, mint értékeset és 
mostani pálfordulását a liberális körökben 
igen rossz szemmel nézték. Most meg­
kapta árulása jutalmát és a teljes bukás

> ee <

elől visszalépéssel kellett valósággal meg­
szöknie. Az ellenzéki politikai körökben 
rámutattak arra budapesti munkatársunk 
előtt, hogy ez a választás jellemző a köz­
hangulatra és arra, hogy mindenütt, ahol 
az ellenzék erőteljesen felveszi a küzdel­
met a kormánypárttal szemben, győze­
lemre is juthat. Farkas Tibor zalamcgyei 
földbirtokos, a főiskolai tanulmányait 
Angliában végezte, rendkívül sokat uta­
zott külföldön, igen képzett elme, akinek 
a parlamenti működésétől minden vona­
lon igen sokat várnak,
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A debreceni törvényszék kedden tárgyalta Erdős Kálmán 
volt hajduszoboszlói polgármester rágalmazás! pőrét

Balázs Endre főorvos ellen
Etiy álneves feljelentés azzal vádolta di*. Erdőst, hogy katonaszöke­
vény és hogy része van Fekete László polgármester és két társa 

kivégeztetésében — Ítélet szerdán lesz
A debreceni törvényszék dr. R é z 1 c r 

Ervin tanácsa kedden délelőtt tárgyalta 
azt a bünpört, melyet dr. Balázs Endre 
hajduszoboszlói városi főorvos ellen ha­
mis vád cs hamis tanuzásra való rábírás 
büntette címén indítottak.

EGY AI.NEVES FELJELENTÉS.
A por előzménye az, hogy dr. E i dős 

Kálmán hajduszoboszlói polgármester el­
len feljelentés érkezett, amelyben egy ma­
gát Kovács Sándornak nevező egyén 
súlyos bűncselekménnyel vádolta a pol­
gármestert és azt állította róla, hogy 

részes Fekete László, Hajdúszoboszló 
volt polgármesterének és társainak 
kivágzésében. A kommunistákkal 
összebeszélt és eltétette láb alól Fe­
kete Lászlót és társait, akik öreá sú­
lyosan kompromittáló dolgokat tud­

tak.
A feljelentés alapján erélyes nyomozás in­
dult és arra az eredményre jutottak a nyo­
mozó hatóságok, hogy dr. Erdősnek régi 
haragosa, dr. Balázs Endre irta a feljelen­
téseket Kovács Sándor álnév alatt. A vizs­
galat folyamán dr. Balázs Endrét letar­
tóztatásba is helyezték, de később kaució 
ellenében helyezték csak szabadlábra.

A VAD.
A keddi tárgyaláson a tanácselnök is­

mertette a vádiratot, amelynek értelmé­
ben hamis vád miatt azért indítottak eljá- 
rast dr. Balázs Endre ellen, mert 1928 de­
cember 25-én Írógépeit feljelentés érke­
zett Kovács Sándor aláírással a debreceni 
ügyészséghez, a koronaügyészséghez s a 
miniszterelnökséghez. A feljelentésben az 
/3, vádolták dr. Erdős Kálmánt, hogy 
1914-ben, városi tanácsnok korában

hamis rendelkezéssel kivonta magát 
a köteles katonai szolgálat alól.

Lljárás i- indult ezért ellene az ügyészség 
'eszéről, de a véderő elleni vétsége nem 
kerülhetett megfelelő elintézés alá. mert 
í*z hatok az Erdélyt megszálló románok 
kezébe kei ültek a kolozsvári biróságnál.

' Erdős Kálmánnak a véderő elleni vét­
ségéről tudomást szereztek dr. Tokay

Gyula városi alkapitány, Körner Béla 
malomtulajdonos és Fekete László pol­
gármester.

Erdős dr., hogy eliegye láb alól a ta­
nukat, 1919-ben érintkezésbe lépett 
László Imre kommunistával, Sza­
munk Tibor népbiztos közbenjárásá­
vá! azután Fekete László polgár- 
mesteri és két társát a terroristák ki­

végezték Hajdúszoboszlón.
A kivégzést 1919 április 23-án hajtották 
végié, Fekete László valahogyan megsej­
tette, hogy a terroristák az elfogására siet-, 
nek és menekülni akart, de

Erdős ebben megakadályozta és le­
beszélte a szökésről.

A feljelentés, amelyet a vádirat dr. Ba­
lázsnak tulajdonit, azt is elmondja, hogy 
dr. Erdős Kálmán az OFB által vitézi te­
lek céljára adott 50 hold földet nem hir­
dette kellőleg és

jogtalanul a jogos igénylők megkerü­
lésével azt magának szerezte meg.

Adócsalással is vádolják dr. Erdőst és 
részletesen leírták a feljelentésben, hogy 
Elekes Imréné hajduszoboszlói lakostól 
házat vásárolt és az illetéklevonás alól 
úgy menekült meg. hogy az ingatlant to­
vábbadta ét: magát úgy tüntette fel, mint 
közvetítőt.

A vádirat szerint a hamistanuzásra való 
rábírást azzal követte el dr. Balázs Endre, 
hogy két gazdálkodót a lakására hivott és 
ott arra bírta rá őket, hogy olyan vallo­
mást tegyenek, amelynek értelmében lát­
ták Erdőst a kommunistákkal tárgyalni a 
kivégzést megelőző éjszaka. Az egyik gaz­
dálkodót arra is rá akarta bírni, hogy a 
vizsgálóbíró előtt tegyen olyan vallomást, 
hogy ismeri azt a Kovácsot, aki a feljelen­
tést irta Erdős ellen.

D., BALÁZS ENDRE A VADAKRÓL.
A terjedelmes vádirat felolvasása után 

a tanácselnök megkérdezte dr. Balazs 
Endrét, hogy bűnösnek érzi-e magát a vá­
dakban.

Nem vagyok bűnös mondta a vád­
lott —,

én nem irtani a vád tárgyává tett fel­
jelentést és nem tudom, ki irta.

Hajdúszoboszlóra 1913-bau kerültem, régi 
vágyam volt egy gyógyfürdő létesítése és 
a hajduszoboszlói határban végzett kuta­
tásaim során 36 kút vizét elemeztem és 
hét kutban olyan anyagokat találtam, ame­
lyek kétségtelenné tették, hogy gyógy­
vizet találni Hajdúszoboszlón. Leteleped/- 
tem a városban, de közben kitört a világ­
háború és végig küzdve a frontokat, több­
ször megsebesültem. A bevonulásom ide­
jén választották meg dr. Erdőst tanács­
noknak, akit én jó barátomnak tudtam, hi­
szen mindennapos volt a házamnál. 
Később jöttem rá, hogy csalódtam benne 
és

nem is ellenfelem, hanem ellenségem
lett. Valósággal üldözött és állásom­

ból is kitett,
ahová azonban a miniszter visszahelyezett. 
Látva, hogy dr. Erdős Kálmán fegyelmik­
kel küzd ellenem, én is jelentést tettem el­
lene és hivatkoztam arra, hogy ő nem al­
kalmas vezetőállás betöltésére és úgy vi­
selkedik, ahogy az tiltva van. Hallottam,
hogy

kivonta magát a katonai szolgálat 
alól.

Kértem ennek a kivizsgálását, mert lehe­
tetlennek tartottam, hogy a vitéz lovas- 
hajdúk ivadékainak polgármestere ilyen 
ember legyen. Ezt a feljelentést a fegyelmi 
vizsgálat megindítását kérve én írtam, a 
nevemet Írtam alá, vállaltam érte igy a 
felelősséget, de a feljelentésnek nem lett 
foganatja, nem vizsgálták ki az ügyet. 
Dr. Erdős Kálmánnal, mint polgármester­
rel a szoboszlói forrás és fürdő ügyénél is 
élesen szembekerültem védve a város ér­
dekeit s ebben a harcban a város többsége 
nekem adott igazat és szakorvosi jelenté­
seim mindenkor a törvényeknek megfele­
lőek voltak. A polgármester személye kö­
rűi dúló harcról beszéltem egy miniszté­
riumból leküldött vizsgálóbiztossal is, aki 
a fürdő ügyében jött Hajdúszoboszlóra és 
tanuk jelenlétében kértem, hogy régebben 
tett jelentésemet vizsgálják ki, hogy mi az

igaz a mendemondából, mert ezek a hírek 
továbbra is tartják magukat, lehetetlen a 
rendes hivatali élet Hajdúszoboszlón.

A tanácselnök: Gyűjtött Ön ada­
tokat dr. Erdős ellen?

Igen, az egész város beszélt külön­
böző esetekről a polgármesterrel kapcso­
latban és én kötelességemnek tartottam 
adatokat beszerezni, hogy tiszta helyzet 
teremtődjék. Tény az, hogy Göncz y 
Antal és Horog Kálmán gazdálkodók 
eljöttek a lakásomra és ott tanuk előtt el­
mondották, hogy

dr. Erdős Kálmán a kivégzéseket 
megelőző éjszaka a városházán járt a 

kommunistákkal.

Ennek a két embernek a vallomásáról 
jegyzőkönyvet vettem fel, amelyet ők alá­
írtak. Ennyi az én ténykedésem ebben az 
ügyben. Az igaz, hogy sohasem tartottam 
alkalmasnak dr. Erdőst a polgármesteri 
állás betöltésére, de

a hamis néven adott feljelentést ellene 
nem Írtam és nem tudom, hogy ková­

csolták ezt a vádat ellenem.

ERDŐS KÁLMÁN KIHALLGATÁSA.
Dr. Erdős Kálmán volt polgármester 

kihallgatását kezdi meg a bíróság. Dr. 
Erdős Kálmán elmondta, hogy ö nem 
tudja, hogy ki csinálta a hamis vádakat 
tartalmazó feljelentést ellene, ö nem is je­
lentette fel dr. Balázst, csupán ismeretlen 
tettes ellen tett feljelentést. Dr. Balázs- 
zsal 1924 óta rossz viszonyban van és nem 
is beszélnek egymással. Arról csak a vizs­
gálat után értesült, hogy Gönczy Antal és 
Horog Kálmán milyen vallomást tettek 
őróla dr. Balázs lakásán.

Dr. Fényes Jenő védő a tanúhoz: 
Ön a kommiin után, mikor kihallgatták az 
ügyészségen, azt a vallomást tette Gönczy- 
ről, hogy egy közönséges spion és hogy 
Ádám Samut a városgazdát a kommu­
nistákkal kilökette hivatalából és ö maga 
ült a helyébe.

Dr. Erdős Kálmán: Erről én nem tu­
dok, nem emlékszem.

A tanácselnök kérdésére dr. Er­
dős Kálmán határozott hangon jelenti ki, 
hogy

nem igazak a vádak és nincsen semmi 
alapja azoknak a vádaknak, melyeket 
a hamis néven beadott feljelentés tar­

talmaz.

TANÚKIHALLGATÁSOK.
Dr. Tokaji Ernő kábái adóügyi 

jegyző, tanú előadja, hogy dr. Balázs 
Endrével Kabára utaztában a vonaton ta­
lálkozott, aki meghívta őt a rendelőjébe 
és ott azt kérdezte tőle, hogy van-e tudo­
mása arról, hogy

ki ölte meg a kommiin idején az 
édesapámat.

Én nagyon kíváncsian kérdeztem, hogy ki 
az apám gyilkosa. Erre ő azt mondotta, 
hogy

Erdősnek része van a kivégzésben és 
Fekete László polgármestert még me­
nekülni sem engedte, rányomta az 

ajtót.
A beszélgetés végén ö azt mondotta ne­
kem, hogy leírja mindazt, amit Erdős ei­
len tud s átküldi nekem, hogy én három 
példányban legépelve majd eljuttassam a 
hatóságokhoz. Én erre vállalkoztam s az 
volt a szándékomban, hogy ha elküldi az 
adatokat, közölni fogom azokat a vizsgáló­
bíróval. De nem küldte el. Az ügyről töb­
bet nem tudok.

Dr. Fényes Jenő védő a tanúhoz: 
Az ön vallomásában ellentét van. A de­
tektívek előtt, akik először kihallgatták, 
azt mondotta, hogy nem vállalkozott Ba­
lázs felkérésére a jelentés szövegezésére, 
most pedig azt mondja, hogy vállalkozott.
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Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet ,,Labo" gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. ••• Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

Tanú: Régen történt kérem a dolog, 
már nem emlékszem tisztán vissza.

Védő: Mindenesetre közelebb esett a 
beszélgetéshez a detektívek előtt történt 
vallomás és igy akkor kellett jobban em­
lékeznie.

Füzesséri Mária kábái lakos el­
mondja, hogy ő éppen akkor volt dr. Ba­
lázs rendelőjében, mikor az a kommunis­
ták által meggyilkolt Tokaji József fiával, 
dr. Tokaji Ernő kábái adóügyi jegyzővel 
tárgyalt. Hallotta, amikor Tokaji azt mon­
dotta dr. Balázsnak: Amit Erdősről mond­
tam. az mind igaz és az összegyűjtött 
adatokat majd átküldőm a főorvos urnák.

SZEMBESÍTIK A KÉT TANÚT.
Elnök dr. Tokaji Ernőhöz: Kérem, 

itten ellentét van, elrendelem a szembe­
sítést.

Füzesséri Mária a szembesítés »so­
rán is fentartotta vallomását, mely szerint 
az anyag összegyűjtését és dr. Balázshoz 
való elküldését ö vállalta. Fiizcsscri Má­
riát és dr. Tokaji Ernőt vallomásukra 
megeskették.

K ó r ó d i Miklós tanú időközben el­
hunyt. a vizsgálóbíró előtt arról tett val­
lomást, hogy dr. Balázs őelőtte Erdőst sú­
lyosan elítélő kijelentéseket tett, emlitette. 
hogy

a kommün alatt a városházán kom­
munistákkal mulatozott és részes Fe­
kete László polgármesternek és tár­
sainak kivégzésében, akik tudomással 
birtak az ő véderő elleni vétségéről.
Dr. Balázs: Nem igaz egy szó sem 

az egészből.

TOVÁBBI TANÚVALLOMÁSOK.
G ö n c z y Antal gazdálkodó tanúvallo­

másában előadja, hogy ő a vizsgálóbírótól 
idézést kapott kihallgatásra s előtte való 
napon magához hivatta dr. Balázs főor­
vos és megkérte arra. hogy mondja majd 
a kihallgatáson, hogy ő beszélt Kováccsal, 

Erdős ügyéről és hogy azzal beszélge­
tett arról, hogy Erdős Kálmán dr. akasz­
tatta fel a három embert. Én ezt nem vál­
laltam. bár dr. Balázs ur hosszú éveken át 
háziorvosunk volt.

Tanácselnök: Kitől ered a dr. 
Erdős Kálmán elleni vádaskodó beszéd?

Hát az a Zöld Fcrenctől ered kérem, 
mert úgy volt a dolog, hogy Zöld Ferenc 
mondotta, hogy

Erdős Kálmán doktort látta éjszaka 
a kommunistákkal és én mondtam el 
a főorvosinak, hogy Erdőst a kommu­

nistákkal látták.
Balázs főorvos urnák a jegyzőkönyvébe 
én elmondtam, amit Zöldtől hallottam és 
ő azokat irta be, én meg aláírtam.

Az elnök ismerteti a dr. Balázs ál­
tal felvett jegyzőkönyvet, mely szerint 
Gönczy Antal és Horog Kálmán azt ad­
ták elő, hogy

a kivégzés előtt való éjszaka a lövöl­
döző kommunisták elől a városháza 
egyik szobájába menekültek és ma­

gukra zárták az ajtót.
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Salgótarjáni gyártmányú

folytonégő kályhák
nagy választékban kaphatók

Scsztina Lajos
vasnagykereskedésében DöbrecBti« |

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Dunaparton.

D j vezetés mellett ajánlja;
Elflkcl«, patinás stállodájának gyönvRril szobáit e 

mat gazdasági viszonyoknak megfelelő 
polgári árakon.

Egy ágyas uccat------ --------------P 10—16-1«
Kgy ágyas udvari-------------------- P fi - 10 lg
Kei ágyas uccal dunaparll — — P 24 40 lg
Két ágyas uccai   —---p 20 - 24 lg 1
Két ágyas udvari---------------------P 15-lR lg
A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz, 
telefon és rádió. M

Éttermi érák e”
Complelt reggeli : kávé vagy tea, v

kakaó egy tojással, vajjal és j am-el P 1-20 
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Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból külön engedmény. 
Szobarendelés lehetőleg 2 3 neppol előbb eizkliz-1 

lendő.
Úristul szálloda szobáiból és terrasszáről a b-ggvö 
nyőrUbbkilátás nyit tk a Dunára ás a budai hegyekre

A kommunisták többször zörgettek az aj­
tón, de aztán elmentek.

Dr. Erdős Kálmánt a hangjáról és 
kalapjáról megismerték,

hogy Domokos Károly terroristával 
ott járt. Zöld Ferenc is mondta, hogy

az a civil, aki a terroristákkal volt, az 
dr. Erdős Kálmán volt.

Horog Kálmán tanú elmondja, hogy 
ö Gönczy Antalt kérte fel arra, hogy men­
jen cl dr. Balázs főorvos úrhoz, mert val­
lomást akar felvenni. Az elnök kérdésére 
tanú előadja, hogy ő nagyon félt a lövöl­
döző vörösöktől, akik a nemzetőröket za­
varták és ezért a bezárt sötét szobában a 
sarokba húzódott le s nem látta, ki volt a 
terroristákkal járó civil. A dr. Balázs alia! 
felvett jegyzőkönyvet ő aláírta, mivel 
társa is aláírta.

Fehér András napszámos, volt direk­
tóriumi tag vallomásában elmondta, hogy 
ő nem tud a kivégzések előzményeiről, 
mert eltávozott Hajdúszoboszlóról és a ki­
végzéseken sem volt jelen. Őtöle dr. Ba­
lázs kérdezte, hogy dr. Erdősnek van-e 
része a kivégzésekben s erre azt a választ 
adta. hogy nem tudja.

Simon József dr. városi orvos és 
Székely Imre tisztviselő arról tesznek 
vallomást, hogy dr. P a p p Ernő Erdős 
ellen beszélt és őt olyan embernek tün­
tette fel. mint aki nem alkalmas a polgár- 
mesteri szék betöltésére.

B a r b ó c z Zsigmond gyógyszerész 
tanúvallomásában elmondja, hogy ő hír­
lapokból olvasta, hogy dr. Erdős Kálmán 
katonaszökevény.

K ó j a Imre, Király József. Nagy 
Ferenc tanuk arról beszélnek, hogy ők 
nem dr. Balázstól, hanem dr. Papp Ernő­
től értesültek Erdős polgármester ügyei­
ről.

KI A FELJELENTŐ?
Kovács Sándor Hajdúszoboszlói ter- 

, ménykereskedö tanú kijelentette az elnök 
kérdéseire, hogy ö netn tud az egész ügy­
ről semmit és a feljelentésen levő aláírás 
nem az övé.

A bíróság Kovács Sándor kihallgatása 
után megkérdezte B o r y Ernő és Tő­
kés Lajos irógépszakertőket, akik egybe­
hangzóan azt adták elő, hogy a feljelentést 
nem azon az Írógépen Írták, amelyet a de­
tektívek lefoglaltak. B a 1 c z e r György 
írásszakértő a feljelentést aláíró Írásának 
összehasonlítása után kijelentette, hogy 
nem azonos a gyanúsított Írásával. Az alá­
írás úgy látszik Írásban járatlan nő­
től ered.

A VITÉZEK ÖTVEN HOLD FÖLDJE.
Székely József tisztviselő tanuvallo-
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefutási* ellenébeu egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság_ ® izelténi
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT

másában elmondta, hogy tudomása van 
arról, hogy dr. Erdős Kálmán polgármes­
ter illegitim utón jutott hozzá ahoz az 50 
hold földhöz, amelyet az Ob B hirdetme- 
nye az ötven hold földre való jelentkezés- j 
röl csak három napig volt kifüggesztve 15 j 
nap helyett és úgy hallotta, hogy

a szabályszerű hirdetés volt igazolva j 
azzal, hogy nincs igénylő és igy vette J 

át a földet a polgármester.
Az ügyész kérdésére a tanú el- 

mondta még, hogy dr. Balázsnak ezektől 
a dolgokról és az illetékeltagadásról be­
szélt. Személyesen nem győződött meg, 
hallomásból tudta az ügyeket. ,

Védő: Tudja-e tanú ur. hogy dr. Er­
dős átvette az 50 holdat, de később vissza­
adta és hogy ezt az ügyet megírták a la­
pok és a polgármester mégsem indított rá­
galmazás! pert?

Úgy tudom, visszaadta a földet. Az 
ügyről beszéltek az egész városban és más 
dolgokat is emlegettek az emberek a pol­
gármesterrel kapcsolatban. Az oláh meg­
szállás alatt Scrgurescu oláh őrnagy 
magához hivatott és kérdőre vont, hogy

mi igaz abból, hogy dr. Erdős a kom­
munistákkal tárgyalt és része van a 

három ember felakasztásában.
Én nem tudtam semmit az ügyről, de 
szóltam Erdősnek, hogy keresik az oláhok, 
mire eltűnt a városból és csak a kivonulá­
suk után tért vissza.

ERDŐS RÉSZESSÉGE 
AZ AKASZTÁSOKBAN.

Dr. Papp Béla hajduszoboszlói városi 
tanácsnok, tanú tud arról, hogy 1926-ban 
olyan hirek keringtek a városban, hogy 
dr. Erdős polgármester részes az akasz­
tásokban. Beszélték, hogy

látták éjszaka a terroristákkal a vá­
rosházán és másnap felakasztották 
Fekete László polgármestert és két 

társát.
Az illetékügyről azt adta elő. hogy rendes 
tanácsülésen kérdezte a polg.ármestei. dl. 
D a y k a ügyésztől, hogy milyen módon 
lehetne elkerülni az illetékfizetést a ház- 
vételnél. Dr. Dayka azt mondta, hogy azt 
nem tanácsolja, mert súlyos büntetés jár 
érte csalásért.

Zöld Ferenc 69 éves volt Hajdúszo­
boszlói városi szolga a kihallgatás során 
alig válaszol a kérdésekre, látszik, rajta, 
hogy nem szeret az ügyről beszélni, nem 
akar emlékezni semmire. Az elnök felol­
vassa előtte a vizsgálóbíró előtt tett vallo­
mását. amely szerint

1919 április 23-án este későn a város­
házán látta Erdős dr. polgármestert 

négy terroristával.
A felolvasott vallomásra megjegyezte

Repülő gépiin ta.ztróf* Drezdában, A D 1930. utasszállító gép lezuhant, nyolc utasa meghalt

4-A
Nikiseh Arthur.

., világhírű magyar karnagy, aki 1922-ben Italt 
meg. Az egész világ zenei clete megüimepti 

most születésének 75-ik évfordulóját,

Zöld Ferenc, hogy igaz és ezt elbeszélte 
Gönczynek is.

VALLOMÁS ARRÓL, HOGY 
ERDŐS KATONASZÖKEVÉNY.

Dr. pTp p Ernő hajduszoboszlói ügy­
véd vallomásában előadja, hogy

a lapok 1920 21-ben megírták, hogy 
Erdős Kálmán katonaszökevény.

Eljárás is folyt ellene az ügyészség részé­
ről ahonnan később az iratokat átküldték 
a kolozsvári honvédbirósághoz. En annak 
idején beszereztem az ügyre vonatkozó hv 
teles másolatokat és megallapithatonak 
tartom, hogy

dr. Erdős Kálmán tényleg kivonta 
magát a katonai szolgalat alól.

Az oláh uralom alatt aztán megszüntették 
ellene az eljárást azzal az indokolással, 
hogy nem a románok ellen követte e . 
néma magyarok ellen és az meg nem bún 
telendő. Az oláh nyelvű iratokat en meg 
kaptam Kolozsvárról.

komóly fc—I« 1
rosban arról, hogy gyanús ár. Erdő
része van az akasztásokban is, Horog
Gönczy is erről beszéltek a tanúnak 

Én mondta a tanú nem 
eveket el, erkölcsileg lehetctlennk tartó
um. i. “tTÄÄ»
házasodott az egyik kivégzett

V„, «* «11»*«' *.
nek? . . ,

Hoevnc. Én magam is. i„írni, !«■««■ »"Í/V« ,
iomást. h»gy tudom«, ,=l am v ^
dr. Balázs sajat neve alatt tégy 
leütést tett Erdős ellen szolgabiró

Weszpremy Barna ny
ái he«7éU hogy annak idejen dr. arról beszel,, nogy ügyészség a

bűnügyében ot bízta meg az úgy 
vizsgálat lefolytatásával. feloWasta

A bíróság a vedo keresel fll
vitéz M. Kovács Mihálynak - át.
klinikán halála előtt tett vallomás^ 
amelyben elmondta, hogy jelen volt ^ 
amikor Gönczy es Horog elm«** 
Balázsnak Erdős dr. ügyet ^ fc.
hogy látták dr. Erdos polgarmest A
végzések előtti éjszaka a terroristákká^ 
jegyzőkönyv felvetítene f • ■ „0t.
befolyásolta sem Gönczyt. sem Horog»

EGY UJ TANÚ.
A vallomás felolvasása után dt 

nyes Jenő védő bejelentette, hogy a 1 
gatóság padsoraiban ül R o s t o v 
Arthur hírlapíró, aki érdekes rész c 
tud az esetről és aki ismert egy'
Sándor nevű embert, aki dr. Erdos 
bizonyítékokat gyűjtött Hajduszo >osz 

A bíróság elrendelte a hírlapíró -1 
gatását. , „v

Én ismertem Hajdúszoboszlón tg) 
. í. .._ aeiektn
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volt Most, hogy itt a tárgyalás során hal­
ottam beszélni, hogy Kovács Sándor irt 
i,Hentest Erdős polgármester ellen, 
Lécesnek tartottam, hogy elmondjam, 

mü tudok erről az ügyről, A kommün 
,-ín sugdosódni kezdtek a varosban Er- 

‘ „olgármester szerepéről, Kovács San- 
'.ior detektív és egy Dotár nevű csendőr 
nyomozni kezdtek, hogy mi igaz a szóbe­
ledből. Énnekem kezembe került az a 
vádirat, melyben az ügyész dr. Erdos Kál­
mán véderő elleni vétségének bizonyítá­
sára tanukul kéri kihallgatni Fekete 
I ászló polgármestert, Körner Béla ma- 
iomtulajdonost és Tokaji József városi al- 
kapitányt. Az ügyész szerint ezek a tanuk 
igazolják azt, hogy

dr Erdős Kálmán a felsőbb hatóság 
félrevezetésével mentesült a katonai 

szolgálat alól.
A nyomozás erélyesen folyt és a szobosz- 
lói rendőrség mellőzésével a puritán jel­
leméről közismeretes Weszjprémy 
Barnát bízták meg a vizsgálat lefolytatá­
sával Én ezt a vádiratot megszereztem es 
lapomban leközöltem. El is ítéltek érte 
húszezer koronára. Kovács Sándor detek­
tív es Dotár csendőr ezekből az adatokból 
indultak ki a nyomozásra. Én magam is 
kutatgattam az ügyben, többeket kihall­
gattam, igy Gönczy Antalt és Horog Kál­
mánt is. K o v á c s Sándor kolozsvári szü­
letésű s lehet, hogy arrafelé lakik mostan,

Dr. Rézler Ervin tanácselnök Rost- 
kovitz Arthur kihallgatásával befejezte a 
bizonyítási eljárást.

A VÁDBESZÉD.
Kádár István dr. ügyész vádbeszédé­

ben bejelentette, hogy a hamis vád címén 
emelt vádat nem tartja tovább s ebben 
nem kívánja a vádlott büntetését, csupán 
a hamis tanuzásra való rábírásban és a rá­
galmazásban kívánja megállapítani a bű­
nösséget. A rágalmazást szerinte elkövette 
dr. Balázs Endre azzal, hogy azt mon­
dotta : dr. Erdős Kálmán részes a kivég­
zésekben és Fekete László polgármestert 
menekülésében megakadályozta. Kérem a 
bíróságot, hogy a sok mende-monda után 
nézzen mélyére ennek az ügynek, nagyon 
alias és megdöbbentő az a vád, melyet dr. 
Erdős Kálmán fejére olvasnak s éppen 
ezért kérem a rágalmazók szigorú meg­
büntetését és bejelentem, hogy mindazo­
kat a vádlottak padjára fogom ültetni, 
akik ezt a képtelen, aljas rágalmat terjesz­
tették. Most egyelőre csak dr. Balázs 
Endre megbüntetését kívánom, súlyosí­
tónak veszem nála azt, hogy intelligens 
ember létére ilyen elképesztő rágalmakat 
meghallgatott s tovább adott.

Dr. Rézler Ervin tanácselnök az 
ügyész vádbeszéde után megkérdezte dr. 
Erdős Kálmánt, hogy tekintettel arra, 
hogy az ügyész elejtette a hamis vád cí­
mén emelt vádat, pótmagánvádat akar-e 
emelni. Dr. Erdős Kálmán kijelentette, 
hogy nein veszi át a pótmagánvádat, min­
denben azonosítja magát az ügyésszel.

A VÉDŐ BESZÉDE.
Dr. Fényes Jenő védöbeszédében 

hangsúlyozta, hogy a rágalmazásra nem 
adták meg soha a felhatalmazást és igy jo­
gilag dr. Balázs Endrét bűnösnek kimon­
dani rágalmazásban nem lehet. A felhatal­
mazás csupán a feljelentő okiratra szólt. 
Az ügyész uv — mondotta a védő azt 
adta itt elő, hogy dr. Balázs Erdősre mé­
lyen sértő kijelentéseket tett mások előtt. 
Hát ez kérem nem áll, mert dr. Balázs 
Endre adatokat gyűjtött dr. Erdős ellen s 
őneki mondták az emberek s nem o 
mondta másoknak. így Füzesséri Mária is 
esküvel igazolja, hogy dr. Tokaji Ernő 
mondotta dr. Balázs Endrének, hogy min­
den igaz, amit Erdősről elmondott es 
összegyűjtve az adatokat, elküldi majd a 
címére. Gönczy Antal is Balázsnak me­
sélte el, hogy mit tud dr. Erdősről és 
Gönczy szavait vette szószerint jegyző­
könyvbe a főorvos. Ha pedig Gönczy sza­
vai, mint ahogy azt Gönczy is elismeri, 
kerültek a Balázs által felvett jegyző­
könyvbe, akkor hogyan lehetséges a ha­
mis vallomásra való rábírás.

A védő beszéde végén kérte védencé­
nek felmentését.

A bíróság délben két órakor félbeszakí­
totta a tárgyalást s Ítélethirdetésre szer­
dán délelőtt tizenkét órakor kerül a sor.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni-
Äsokat gondos kivitelben, olcsó árban ké 
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.
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A PIXAVON-SHAMPOON
— egyesíti a folyékony Pixavon minden

előnyét.

Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára 
csak 36 fillér.

Jj mixaven- jfitötn/tcm

teljesen mentes a szódától.

Debrecen város mégis létesít repülőteret 
Debrecenben az Epreskertben

S£rmm\\

Évek óta felszínen levő, de mindez- 
ideig megoldatlan kérdés Debrecenben a 
repülőtér problémája, amely az utóbbi 
időkben annál aktuálisabbá vált, mert 
különböző megkeresések érkeztek több 
oldalról is Debrecen városhoz az epres­
kerti repülőtér1 dolgában.

Az epreskerti repülőtéren tudvalevő­
leg már évek óta tartottak repüléseket, 
sőt egyideig rendszeres légi közlekedés­
nek az állomása is volt. Mivel Debrecen­
nek is előbb-utóbb bele kell kapcsolódnia 
a rendszeres repülőjáratba, ezért a vá­
rosnak megfelelő repülőtérről kell gon­
doskodnia. A város vezetősége ezért azt 
tervezi, hogy az epreskerti méntelepen 
levő és eddig is repülőtérnek használt 
pár holdnyi területet megfelelő repülő­
térré alakítja át, még pedig úgy, hogy a 
repülőtér tulajdonjogát a város fentartja

magának, hajlandó lesz azonban kérel­
mek folytán esetről esetre egyes intéz­
ményeknek arra a célra, hogy a repülő­
tér mellett hangárokat és egyéb szüksé­
ges épületeket emeljenek, helyet adni.

A repülőtér létesítéséhez szükséges, 
hogy az epreskerti területet, amely most 
is elég sik ugyan, de mégis vannak rajta 
mélyedések, feltöltéssel planirozzák és a 
talajvíztől mentesítsék.

Erre keresi most a feleletet a város 
vezetősége annál is inkább, mert a föld­
munkának a télen való elvégzése munka- 
alkalmat is jelentene. A repülőtér ügyét 
rövidesen a közgyűlés elé viszik annak 
hangsúlyozása mellett, hogy annak tu­
lajdonosa maga a város lesz és felette 
való rendelkezés joga kizárólag Debre­
cen várost illeti meg.

Egy liter eperpálinkáért adta a mérget barát­
nőjének egy szolnoki arzénes asszony

Ma kezdték meg Szolnokon az arzénper 
főtárgyalását

Szolnok, október 14. A szolnoki tör­
vényszék Fnchs-tanácsa ma reggel 9 
órakor kezdte az arzéttpör utolsó tö­
meges főtárgyalását. Fz alkalommal

kilenc vádlott ül a vádlottak padján.
Szolnok uccuin mindenütt a biinpör 
tárgyalásáról beszélnek és a tárgyalási 
terem zsúfolásig megtelt a tárgyalás 
kezdetére.

Fuchs elnök először özvegy I akacs 
Lajosné született Kiss Róza hatvan- 
négyéves vádlott asszonyt szólítja be. 
Az asszonyt egyreudbeli gyilkosság­
gal, liatrendbcli biiurészességgcl és 
egy rendbeli (elbújtassa! vádolja az 
ügyészség.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy 
beismeri-e bűnösségét, a vádlott ki­
jelenti, hogy semmire sem_ emlékszik.
\z elnök erre részletesen felolvassa a 
csendőrök és a vizsgálóbíró előtt tett 
vallomását, amely szerint az asszony 
férjét 1910-ben Nagyréven olyan mó­
don ölte meg, hogy

abba az orvosságba, amelyet dr. 
Gombos orvos rendelt, légypapir- 
ból kiáztatott arzéntartalma folya­
dékot öntött és a folyadékot az or­
vossággal együtt férjének levesébe 
keverte. A méregtől férje hat-hét 

nap múlva meg is halt.
— A csendőrök, a vizsgálóbíró előtt 

tett vallomásában maga azt mondotta, 
— emmciálta az elnök, hogy férje 
iszákos és beteges ember volt, aki ma­
gával durván bánt és hogy azért ön­
tötte bele a mérget az ételében, hogy 
férje elpusztuljon tőle.

Az asszony nem emlékszik, mintha 
ezt a kijelentést tette volna a csend­
őrök és a vizsgálóbíró előtt. Ha tette 
is, — mondja, — csak azért tette, mert 
a csendőrök bántalmazták.

_ Hogyan bántalmazták? kérdi
az elnök.

— Megrugdosott, megtaposott és 
ütlegelt a csendőr.

— Melyik csendőr volt az? Hogy

Az R 101 hatoltál koporsói CariliiiKloiihaii az 
clföldelús elölt.

hívják?
Valami Bartóknak nevezik.

Az elnök erre kijelenti, hogy majd 
a csendőrt is szembesítik az asszony- 
nyak mire ez

egyszerre visszavonja, hogy bán­
talmazták volna.

Az asszonynak a csendőrök és a 
vizsgálóbíró előtt tett vallomása fel­
olvasásának további során az elnök a 
vádlott elé tárja, hogy vallomása sze­
rint férje rosszul bánt vele és ezért 
mérgezte meg.

özvegy Takács Lajosné kijelenti, 
hogy nem emlékszik erre sem, mert 
Inisz év előtt történt.

A további vád, hogy B c k e Miltály- 
nét Takácsné

felbujtotta, hogy mérgezze meg 
férjét.

Vádlott: Én nem bujtottam fei­
nem volt rá semmi okom.

Majd én felolvasom a vizsgálóbíró 
ur előtt tett beismerő vallomását, ezzel 
bebizonyítom, hogy már egyszer be­
ismerte, hogy maga hullotta fel Beké 
Mihálvnét.

Beismerte azt is. hogy Bekén ével 
egy időben ment Székelynéhez tojást 
vásárolni s Be kéné ott panaszkodott, 
hogy férje gorombáskodík vele. Érre 
maga ajálkozott, hogy

hoz maid orvosságot, még pedig
olyat, amitől megeszi a fene.
„amint megette az én uramat is “

Ezért az orvosságért ellenértékűi maga
egv liter eperpálinkát kért. amit 

meg is kapott.
Takácsné mindezt tagadja, ö nem 

kapott pálinkát, ö nem hajtotta fel Be­
kénél és egyáltalán nem emlékszik 
arra, hogy ezt a vizsgálóbíró előtt is 
mondta volna.

Ekkor az elnök megmutatja neki a 
vizsgálóbíró előtt felvett jegyzőköny­
vet, amelyet személyesen irt alá.

Egy további vádpont P á p a i Fe- 
rcinciiének felbujtása, hogy

apósát mérgezze meg.
Takácsné ezt is beismerte a vizs­

gálóbíró és a csendőrök előtt, azonban 
a főtárgyaláson ezt is tagadja.

Az elnök felolvassa előtte a vizs­
gálóbíró előtt tett vallomását, melyben 
beismeri, hogy azt mondta Pápainénak

„Főzzél neki valami öreget, abba
tedd bele a mérget, akkor bizto­

san meghal tőle az apósod.
Az „öreg“ étel alatt, amint későbbi 
kérdezésekből kitűnt, sűrű főzeléket 
kell érteni. Antikor Pápai Ferenctté egx 
alkalommal panaszkodott neki, hogy 
miiven gorombán bánik vele az. apósa, 
azt mondta

„veszek én neki mérget és add he 
azt apósodnak ‘. f rre Pápainé vett 
is neki öt krajcárért a Feldmaver 
holtjában légypapirt. amit ö kiol­
vasztott és egy kis üvegben átadott 
Pápainénak, hagy a dia he az apó­

sának.
Bodnár lakács Lajosné liat- 

vaitkilenc éves asszonyt azzal vádol­
ják, hogy arzénnal megmérgezte az 
unit. A csendőrök előtt beismerő val­
lomást tett, a vizsgálóbíró előtt azon­
ban visszavonta a vallomását. Kihall- 

, gatása elmarad, 
l A következő vádlott F a z e k a s Má-
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lia, aki ellen az a vád. hogy Cser 1st- 
vániié fiát mugmérgezte. Tagadja bű­
nösségét.

Cser Lajcsiié a következe vádlott, 
aki

bűnösnek érzi magát gyermeke 
megölésében.

Cser Lajcsiié bevallotta, hogy
Fazekas Mária bábaasszony adott 

neki arzént.
Erezte bűnösségét és állandóan rette­
gett.

A második vád Cser Lajcsiié ellen 
az. hogy

a másik gyermekét is megmér 
gezte arzénnal. A vádlott ezt is 

beismerte.
A harmadik vád, hogy
az urát szintén megmérgezte ar­

zénnal. Fzt is beismerte.
Azt vallotta, hogy
a gyilkosságra Takácsáé bititőlta fel.
Ezután az elnök felfüggesztette a 

tárgyalást, amelyet délután félnégykor 
folytattak. A délután folyamán Nagy 
Károlyné Pápai Eszter vádlottat 
hallgatták ki, akit azzal vádolnak, 
hogy

az első urát, Takács Lajost meg- 
mérgezte.

Kijelenti, hogy nem érzi magát bűnös­
nek, visszavonja a mar korábban teu 
beismerő vallomását.

Balogh Józsefné a biinper kilen­
cedik vádlottja, aki ellen az a vad, 
hogy .'Ifi*'

az apósát. Sülve Józsefet meg­
mérgezte.

Kijelentette, hogy nem érzi magát bű­
nösnek, egyáltalán nem követett el 
bűncselekményt.

Ezzel a vádlottak kihallgatása véget 
ért, amely titán az elnök rátért a tanuk 
kihallgatására. '

V a 1 k i Ferencné tanú azt vallja, 
hogy meggyőződése szerint édesapja, 
Be ke Mihály nem természetes halállal 
halt meg, ezt abból is következtette, 
hogy mostohaanyja nagyon jóban volt 
Takácsnévál. Valki Ferenc hasonlóan 
vall.

Az elnök ezután felfüggesztette a 
tárgyalást, amelyet holnap folytatnak.

Elfogtak Debrecenben 
egy fiatal szélhámost

A debreceni rendőrkapitányság de- 
tektivjei a miskolci törvényszék köröző 
levele alapján elfogták Föld v á r i 
Aladárt, aki mémiökncek adta ki ma­
gát s ngy szerepelt, mint menekült er­
dészmérnök. Debrecenben az egyik út­
építési irodában mint Írnok talált most 
helyet. A körözőlevél szerint Budapes­
ten Földvári felkereste Haies Lajos 
nyugalmazott tábornokot, neki úgy 
mutatkozva be, mint menekült erdész- 
mérnök, egy ajánló levélhez névjegyet 
kért tőle. A tábornok névjegyét aztán 
felhasználva, különböző szélhámossá­
gokat követet el. A detektívek a Bár- 
ezv ucca 4. szám alatt levő lakásán 
fogták cl és átszállítják majd a miskolci 
törvényszékre.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Gulyás Ferencné szül. Deczkv Ilon
életének 20-ik évében elhunyt. Teme­
tése í. hó 15-én délután 3 órakor lesz a 
Hatvan uccai temetőháztól a rcf. egy­
ház szer artása ■ /.érint tartandó ima 
után a Hatvan uccai temetőbe.

Pongrác/. Róza életének lfi-ik évében 
elhunyt. Temetése í. hó 15-én délután 
4 órakor lesz a Szent Anna uccui te­
mető kápolnából a rúm kath. egyház 
szertartása szerint tartandó heszcntelés 
után a Szent Anna uccai temetőbe.

eseis* 1930 október 15.

Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnyaujdonságok megérkeztek

MOSKOYITS JÓZSEF SncyakS8cBStkuiiszabó szalon 
Telefon : 11-72.

Kiterjesztik az üveg, textil és bőrárukra 
is a fázisrendszert

Budapest, október 13. A miniszter- 
elnök beszéde nyomán politikai és közgaz­
dasági körökben az a hir terjedt el, hogy 
a kormány emelni fogja a forgalmi adót, 
illetve visszaállítja 2%-ról a régi 3-ra a 
forgalmi adó kulcsát. Vargha Imre 
államtitkár a következőket jelentette ki a 
hirlapirók előtt erre vonatkozóan.

Semmit sem tudok ezidöszerint 
arról, hogy a forgalmi adó kulcsának 
fölemelését bárki is tervbe vette 

volna.
Ami a fázisrendszer bevezetését, il­

letőleg további kiterjesztését illeti, ez 
irányban folynak a tanácskozások.

Hetek óta tartanak a tárgyalások az 
üvegáruk, textilnemüek és bőráruk 
forgalmi adójának fázisrendszerré 

való átalakításáról,

de végleges megállapodás nem történhe­
tett meg.

Általában szívesen hozza be a pénz­
ügyi kormány a fázisrendszert az árucik­
kek egyik, vagy másik területén,

de csak akkor, ha megkapja a fázis­
rendszer alapján is ugyanazt az adó­

összeget, mint eddig.
Azok a tárgyalások, amelyek most az ér­
dekeltségek között folynak, oda konkludál- 
nak, hogy az államkincstár rovására 
egyezzenek meg egymással az érdekeltsé­
gek. Ebbe természetesen nem mehetünk 
bele. De ha az érdekeltek megtudnak 
egyezni az állam érdekeinek szem előtt 
tartásával, úgy nem lesz akadálya annak, 
hogy a fázisrendszert más cikkekre is ki­
terjeszthessük.

Kik dolgoztak évekig a téglavető­
beli lakosság érdekeiért ?

Hegymegi Kiss Pál képviselői beszámolót 
tartott a Téglavetőben — A beszáinológyü- 
lésenélesen visszautasították egy tendenció­

zus röpirat hazug vádaskodásait
Nagy érdeklődés előzte meg Hegy- 

megi Kiss Pál országgyűlési képviselő 
téglavetői beszámolóját, amely vasárnap 
délután zajlott le több, mint ezer főnyi 
tömeg előtt. Czeizing Lajos nyitotta 
meg a gyűlést és erőteljesen támadta 
azokat, akik az elmúlt napokban röpira- 
tokat terjesztettek a téglavetőbeli lakos­
ság között. Ezek a röpiratok tendenciózus 
beállításban foglalkoztak a Függetlenségi 
Pártnak a téglavetői lakosok érdekében 
kifejtett munkásságával.

Hegymegi Kiss Pál szólalt fel ezután 
és kijelentette, hogy 1922-ben, midőn a 
város akkori vezetősége le akarta bontatni 
a Téglavetőt, ő és elvbarátai voltak azok. 
akik azt minden erejükkel megakadá­
lyozni igyekeztek. Ezt nem azért mondja, 
hogy hálás tapsokat arasson, hanem azért, 
mert ellenfelei hazug rágalmakkal illették, 
már pedig kötelessége, hogy megvédje 
magát. A hazug vádaskodásokat tartal­
mazó röpiratok tulajdonképen kortéziát 
szolgálnak. Kijelenti, hogy ő egy pengős 
mezőgazdasági áron akarta kiosztani a

téglavetői telkeket, de belenyugodott a 
polgármester méltányos ajánlatába, az ér­
dekelt lakosság nyugalmának megóvása 
céljából. Ez olyan tény, amelyet a legkét- 
ségbeesettebb ferdítésekkel sem sikerülhet 
soha senkinek megcáfolni. A képviselő ez­
után az országos politika kérdéseivel fog­
lalkozott és rámutatott arra, hogy csak az 
egész nemzet összefogása és a nagytehet- 
ségü szakemberek vezetése vezetheti ki az 
országot a bajokból. Beszéde végén meg­
ígérte a képviselő, hogy ezután is a leg­
nagyobb jóindulattal és szeretettel fogja 
felkarolni a téglavetőbeli lakosságot min­
den ügyes-bajos dolgában.

Fényes Jenő dr. volt a következő fel­
szólaló, aki rendkívül alapos beszédben 
ismertette a téglavetőben kérdés min­
den fázisát. Elmondta, hogy milyen kö­
rülmények kényszeritették a Téglavető 
lakóit arra. hogy ezen a területen épít­
kezzenek és emlékeztette a lakosságot 
arra, hogy a büntetőperek lavinája in­
dult meg annakidején a téglavetőben la­
kosok ellen, akiket mindenáron ki akar­

UJ ÜZLET tyyfr UJ ÜZLET
■■■% ldL * ■■ «« B*

tűzifára, porosz szénre, kokszra, faszénre ; 
szüksége van, az keresse fel a Mester ucca 

23. sz. i lalt újonnan megnyílt
tűzifa- és szénüzletet

ahol a legolcsóbb napiárban minden 
mennyiségben e ső osztályú bükk tölov 
hasábosai! vagy felapritva házhoz szállítva 
beszerezhető. Tekintve a nehéz gazdává,,! 
viszonyokat már 25 kg.-ot is házhoz 

Utunk. szái-

tak lakoltatiii. Rámutatott Fényes ip­
arra is, hogy ő hat évvel ezelőtt'énen 
Hegymegi Kiss Hál felkérésére kezdet 
ahhoz a jogászi munkához, amellyel si­
került a bíróság előtt is mcgvcdeiinczni 
a zaklatásoktól és a hajléktalanságtól , 
léglavetöbclieket. Majd a törvényiiató' 
ság által kiküldött bizottság munkájá­
ról emlékezet meg a szónok és bár el­
ismeri azt, hogy Vásáry polgármester 
jóindulata nagy mértékben meggyorsí­
totta az iigy kedvező elintézését, mégis 
nt hálátlanság a röpirat szerkesztői ré­

széről. hogy kétségbe vonják, sőt meg­
tagadják Hegymegi Kiss Pálnak azt a 
hosszú évekig folytatott lankadatlan 
küzdelmét, amely végül is sikerre veze­
tett s a téglavetőbeli lakosság ügye 
kedvező elintézést nyert. Beszédének 
utolsó részében az országos politika je­
lenlegi helyzetét vázolta Fényes Jenő 
dr. és azl a véleményét fejezte ki, hogy 
iiz ország katasztrofális helyeztél! csak 
az összes ellenzéki frakció bátor össze­
fogása segíthet. Ennek a nagy ellenzéki 
alakulásnak meg kellene buktatni a kor­
mányt, hogy a népnek visszaadják a 
szabadságjogokat, a társadalmi békét 
és hogy megteremtsék a gazdasági bol­
dogulás lehetőségeit. Ennek a nemzet- 
mentő összefogásnak sajnos, útjában ál­
lanak a társadalomnak azok a politikai 
élősdijei, akik tíz év óta csak uszítanak 
és békétlenséget szítanak, megakadá­
lyozván a dolgozó magyarság különböző 
rétegeit abban, hogy teljes erejükkel a 
bajbajutott ország megmentésére sies­
senek.

A nagy tapssal fogadott és lelkes han­
git latban hallgatott beszédeket Bihari 
Gábor izes humora felszólalása zárta 
be.

E hó végén utazik 
Bethlen 

Törökországba
Budapest, október 14. Bethlen minisz­

terelnök október 29-én szándékszik Anka­
rába utazni, november 8-ára azonban 
előreláthatólag itthon lesz és résztvesz a 
legfontosabb gazdasági javaslatok vitá­
jában.

Redukció 
a tanári karban

llinlupisl, október 14. A középiskolai tímá­
roknál a redukciót úgy hajtják végre, hog> -t 
ip túrokat az eddigi beli tizennyolc óra bel vett 
i úszónkét órai tanitásra kötelezik. A megüre­
sedett állásokat nem töltik be.
♦> m ♦> ♦♦♦ m ♦> • * m * m ♦> • ❖ ❖ •

A francia kereskede­
lemügyi miniszter 
Magyarországon

Hilda pest, október 14. Fiamii francia keres­
kedelmi miniszter tiszteletére ma délután • 

agyar-francia kereskedelmi kamara a Hun­
nia szállóban teát adott, amelyen a politika1 

v gazdasági életnek számos előkelősége ie- 
- in meg. Hetiden István gróf miniszterein«1^ 

■dig este a miniszterelnökségi palotában dinét 
lőtt a francia miniszter tiszteletére. Xz este­

ivel) a kormánynak, a diplomáciai tcstiilemek. 
közgzdasági életnek számos tagja jelent meg.
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iszra, faszénre 
1 a Mester ucca 
megnyílt
üzletet.
Srtrau minden
u bükk, tölgy
házhoz szállítva 
ühéz gazdasági 
is házhoz szál ■
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Bécsben jugoszláv hadíkészülő- 
désekről írnak

Mécs oki. M. A Reicbpost ..Hadi ké­
szülődések Jugoszláviában ?" címen 
.l)Zli zágrábi levelezőjének jelentését 
lugoszlávia feltűnést keltő katonai in­
tézkedéseiről. A cikk többek között 
ezeket mondja:

A határterületek militarizálása, a 
lakosság között folytatott háboríts 
propaganda és a széleskörű egész­
ségügyi intézkedések arra mutat­
nak. hogy a belgrádi diktatúra ha­
marosan bekövetkező háborúval 

számol.
Minthogy lugoszlávia számbavelietö 
szomszédai nem táplálhatnak támadó 
szándékokat, Magyarországot Cseh­
szlovákia és Románia, Olaszországot 
Franciaország bőségesen leköti, Ju­
goszlávia részéről, amelv fölött egy

tábornok uralkodik, csak offenzív 1 itt - 
burn előkészületekről lehet szó, amely­
re minden pacifista fogadkozás elle­
niére,

Belgrad adja meg a kezdeménye­
zést.

mint ahogy már egyszer tette. A je­
lentés rámutatott arra, hogy Francia- 
ország, Jugoszlávia pénzügyileg erős 
szövetségese, nagy fegyverkezési hi­
teleket nyitott, cddigclé 1.1 milliárd 
frank összegbőli s ezenkívül még más­
fél milliárd ot bocsát rendelkezésére, 
hogy

Magyarország és Olaszország felé 
vezető stratégiai utakat

gyorsított tempóban a legtökéleteseb­
ben ki lehessen építeni.

ki

Szép kis városrész alakult 
a Kónya telepen

Debrecen város keleti részén rövid hogy milyen szép, egészséges beívelt
ali egy ni telep keletkezett, a va 

ros által a Kiiicscsbegven és a Kónyán 
parcellázott területen. Először a kin • 
cseshegvi parcellákon indult meg az 
épiikezés, ahol jórészt ipari munkások 
építettek maguknak kis családi háza­
kat, az idén pedig már a Kónyán is 
építkeztek.

Az újonnan létesített telepeket most 
meglátogatta dr. Vásáry István 
polgármester is, Zöld József tb. pol- 
ííármesterhelycttcs és dr. Freund 
Jenő törvényhatósági bizottsági tag 
kíséretében. A város vezetői örömmel 
és megelégedéssel állapították meg. 
»4* ❖ • ♦>

fekvő, takaros házakból álló városrész 
keletkezett rövid idő alatt. Az uj ko­
nyái telepen a tavasz óta mintegy öl­
vén ház épült fel, 3—-111.000 pengős költ­
séggel, havi 100 150 pengős törlesz­
tésre. Az itt lakók cgvrésze szintén 
ipari munkás, de sok köztük az altiszt 
és hasonló foglalkozású is.

A város vezetősége most azon gon­
dolkozik, hogy lehetne valamelyes bur­
kolást végeztetni a telepen, mert azt 
szeretnék elérni, hogy legalább a telep 
főútvonalát sikerüljön burkolattal el­
látni.

Ezer felhívásra ötszázan jelentettek be 
adományaikat az inségakció javara

A polgármester inségakdjfjjára mind több és 
ifibb adomány érkezik a városi házipénztárhoz 
s annak ellenére, hogy a kiküldött, mintegy 
ezer felhívásra eddig még csak körülbelül öt­
százan jelentették he adományukat, máris te­
kintélyes összeg áll rendelkezésre.

Az eddig érkezett egyszeri adományok üsz- 
xzege 1188 pengő, a havi felajánlások egy havi 
részlete pedig 587(1 pengő 44 fillér.

Az újabban érkezett adományok a követke- 
zők i

Eleíánthy Sándor cs neje havi 6 P, Óvsz. 
Társ. Bizt. Intézet tisztviselői és orvosai havi 
92.97 P, Sz. Jármy Tamás havi 10 P, Hosszú 
mezei Orosz Endre havi 5 P dr. Kérészy Zol­
tán né havi 20 P, v. Szegedi Uvula havi 5 I 
Sutra jd a Béla havi 5 P. Mart stein István é< 
ózv. Hartstein .lenöné egyszeri 100 P. Boros 
Túhy József egyszeri 20 P. Weissenherg Hugo 
havi 5 P, dr. Brokés Győző havi 10 P. Szabó 
Mihály havi 5 P, Schwarz Lajos havi 5 P 
Frenkel l.ipót havi 3 P, dr. Padó Vilmos havi 
5 P, dr. Riedl Rajimind havi 10 P. Bilke\ Kö- 
vesdy Imre és Lajs havi 40 P. Lányi Gézám' 
havi 2 P. Udvarhelyi Géza havi 10 P. Sebes­
tyén'Lajosné havi 2 P. Wéber Vilmos hasi 2 
P. Fábián és Eilcp havi 5 P. Filep István ha\i 
5 IT Pcbrcceni Gazdák Bankja havi 40 P. \a- 
sárhelyi Antii havi 10 P, Vajda Emil havi 2 P. 
dr. Strdinger Győző havi 5 P- Paidoso G.ibo 
havi 5 P, Lichtstein Márton havi * P, \ esz 
prémy Barna havi 1 P. Licitt.siciu Join ha\; 
s P. Paczó Márton havi 5 P. Bródx L,x ' 
havi io p, Lukács Andor havi 1" P. Ver-e 
liliomé havi 10 P. l eldlieim De/sö has i 1 I 
Fitnár István havi 5 IT Honig Lmil h..xi 1 
id. Varga Imre havi 5 P. Magyar \emze 
Bank egyszeri 1000 P. dr. Balogh .Iái 
5 P. /öld Jolán egyszeri 50 P. GriintV 
Társa havi 10 IT Radák .1 óz séf havi 0 
Scliaitl nővérek egyszeri 20 IT Papp lei 
«■gyszeri 30 IT Nyilas Ferenc havi 4 IT Gin 
Izidor ha\i 5 1T L.isenber Hennán h I 
Bathx Kálmán havi 10 P, Debreceni l'i.'el

egyszeri 10 P. dr. Szeléax i Dezső havi 5 P 
(12 'hónapon at). Vain t Aranka liaxi 2 IT 
Ma dar Ernő havi 3 IT Bodnár Géza liaxi 5 IT 
Galambos Sándor havi 3 IT Kónya László havi 
2 P. Bődé Gyula egyszeri 10 P. Békés Lajos 
huvi 10 P, Polatsek Ferenc liaxi 5 IT dr. Jakab 
Endre havi 5 IT

Vásáry István polgármester egyébként most 
a következő felhívást adta ki:

FELHÍVÁS.
1930. exi október hó 1-én válaszos levelező­

lapon egyéni felhívásokat bocsátottam ki. 
melyben címzetteket arra kertem, hogy szí­
veskedjenek a polgármesteri elnöki ügyosz­
tálynál bejelenteni, mennyi az az összeg, amit 
;i társadalmi segitöakció céljaira még b t hó­
napon a; havonként megajánlani hajlandók.

Mimán tv. ideig még többen x annak olyanok, 
akik e felhívásra x á1 a szűk at hozzám he nem 
küldöttek, ezúton kérem fel nevezetteket, hogy 
elhatáro/á-.nkról engem a csatolt Icx’c'ezolap 
H'lha -zitáai' aval ItaF dók talamil értesiteni szi- 
\esküdjenek, mintán a nagx v ntc- sagu ii g\ vl- 
int2zése ■- / en\ ed ke' cde met.

Dr. Vásáry István polgármester.
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Hatvani professzorról, a Kollégium európai 
hirfi tudós tanáráról tartott ma előadást 

a Tisza István Tudományos Társaság
\ Tisza István tudományos társaság előadó­

estjén a Kollégium dísztermében Hatvani Ist­
vánról. a babonáshirii, nagytudásu debredeni 
professzorról tartott ma előadást dr. Lósy 
Schmidt Ede mérnök, a társaság rendes tagja. 
A Iásza István Társaság üléseit ingyen láto­
gathatja a közönség, maga a tárgy, amelyről 
ma előadás hangzott el, Debrecenben különö­
sen érdekes és ezek ellenére ma is igen cse­
kély számit közönség tartotta érdemesnek meg­
látogatni a Tisza István Társaság előadását. 
Ebből világosan látszik az, hogy valami baj­
nak kell ezek körül az előadások körül lenni, 
vagy jobban kell rájuk felhívni a közönség 
figyelmét, vagy pedig a társaságnak ki kell 
emelni, hogy mikor tart a nagyközönség ér­
deklődésére számot tartó, vagy pedig csak a 
tudósokat érdeklő előadást. A problémán gon­
dolkozni érdemes lesz a társaságnak, hiszen 
pé’dáiil azoknak, akik a mai előadóestén I hí pay 
József professzor megnyitója után végighall­
gatták dr. Lósy Schmidt Ede előadását Hat- 
\ mű professzorról, érdekes problémáról kaptak 

I tiszta képet s emellett eg\ ikahosszáig nagyon 
! kellemes szórakozásban volt részük.
I Az előadó világosan, de eleven stílusban kör-

**• 4B> ♦*» <3H »I* *»*

A.

SzemcKvlet havi 3u 1T Ro/g' myi Dez so ha
liaxi III IT dr. Erdős 1 n/sei havi 10 IT K
roly, M;Utó havi 5 P. Sebre iber Adolf ha
5 IT dr. Gergely .lenő h . vi 30 P. Mü ii ár 1
ios havi 5 IT Schneck 1 ászló havi1 3 P, K e
Anna ha xi 5 IT Fürst c salad havi 10 P, Lb
hennáim testvérek havi 5 V, S/ékeh A lóri
havi m 1IT dr. Sebest\ én l.ipót Itaxi 5 1[>. Fre
kel len öt lé havi 5 P, W visz Bertalan havi ' 
I’. tlr. Felír Ferenc havi 10 P, Mester Lajos

? .

3 rt

Az oheramiiicrgaiu xisszioi.uckok Maii 1 Magdolnái, 
mérnökhöz.

Hansi ’reisingéf fvvihv/nt.Mt

voiialozta Hatvani professzor egyéniségét és 
beszédéből rájött arra hamar a közönség, hogy 
,i bűvész hatvani professzor, aki századokig 
élt a debreceni és a magyar nép fantáziájában, 
voltakénál! kora tudományos színvonalán álló 
tudós, európai hirii elektroíizikus, matematikus, 
orvos volt, hogy az ördögökkel cimborák. Hat­
vani professzor helyett egy egyházához hű, ki­
váló Ilii alázná tímár, lelkész élt Debrecenben, 
aki nagy mértékben hozzájárult a hires debre­
ceni Kollégium nevelési rendszereitek kialakí­
tásához. 1744. január 17-én tartotta székfog­
laló értekezését a debreceni Kollégiumban Hat- 

•csszor és hatalmas tudása, páratlan 
szorgalma előtt fokozatosan nyílt meg minden 
befolyás a debreceni református egyházban, a 
, :roshau és a Kollégiumban, minden befolyás, 
amit elérhetett és magához ragadhatott bűvészt 
tudomány nélkül mindenki, aki a három tes­
tület jólétéhez, tekintélyének emeléséhez tudá­
sával és becsületes munkájával hozzájárult.

kimondta az előadó, hogy rendkívül széles 
tudása alapján igen széles vonalon íeitett Ki 
tanító munkásságot Hatvani professzor a deb­
it cetli Kollégiumban a bölcselettörténeten, ma­
liién sitikén. gyakorlati fizikán, csillagászaton, 
légómon, iiiiilraizon, természetrajzon, ehémitin 
f ór t ea s'; sereg tudományi prelegálva a deb- 
■ v, ;■ a iá holmi ■ á. Kiváló lelkész is volt, nagy - 
e7e! ii egyházi szónok, akit lelkészévé is meg­
ás, n U debreceni nagy egyház, ám Hatvani 

ro.vss/nr lui maradt . tudományhoz, maradt 
továbbra is kollégiumi professzor, aki nemcsak 
,i tudomány rejtelmeibe vezette be tanítványait, 
liánéin gondoskodott arról, hogy önmaguk is 
k c/zék magukat, megteremtette a Kollégium 
egészségügyi ellátását, betegpénztárat alapítva 
es korházat létesítve, Lz különben szintén nem 
vsett tudásának határain kivid, hiszen Hatvani 
i'ro'tsszor curé'pai hirii orvos volt annakidején, 
résszé külföldről kerestek fel orvosi tami- 

I ...I a gelvike! I,ii csaladjai. Il.tgv..- 
, Páb.ia egész ser, g nagyon értékes ajándék 
vinidi. köztük például az anhatii uagyberceg- 

, feiedclmeé. de rengeteg külföldi és magyar 
nris/tokfala családéi i-.

Halmoliigiisliak is kivédő volt Hatvani pro- 
: I, a fedezte lel például a nagyváradi
Hírűidnek II gyógyító hálásai. He- mint patró- 
IInsnkat tisztelhetik a debreceni patikusok is. 
hiszen az akkori kormány ti liharmegyei o 
debreceni gyógyszertárak löin-thklorává ne 
vezlt kt a debreceni mdós professzort, aki azon-
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AÍ.VÍNCZY HUSZÁROK
sal'specialist ék

rendelnek minden este 8 11-ig a

CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Recept
Nagyságos

Gondterhes István urnák
Debrecen.

Üljön be 8ll-ig a Csokonai szín­
házba, gondjú elmúlnak, közérzete ki­
tűnő lesz, szive táján enyhe bizsergést 
fog érezni.

Fejgörcsei nevetőgörccsé váttoznckj 
tenyerei reflex-szenten összeverődnek.

Almnt &y //üss írok.

han oly szigorúan teljesítette kötelességét, 
hogy a megyében és Debrecenben az első fe­
lülvizsgálnia alka'mával mindössze egy pulikul 
midii kiéit ■film'll felszereltnek. No azután min­
denesetre kétségbeesetten igyekeztek besze­
rezni a de ive tát. a hiányosnak : a Iá It gyógy­
szertárak tulajdonosai.

Az előadás jórészét természeti sen a fizikus 
Hatvani professzornak szentelte dr. I. sv 
Schmidt Kde, na.g adtuk, hogy akkoriban a 
filozófia tan írását és a matematikát kezdte meg 
a professzor, ám az elméleti tárgyak jórészét 
csak télen adta elő. amikor kedvenc tantár­
gyát, a g> akorlati fizikát a jéghideg tant. - 
mekben tanítani nem lehetett. Tavasszal, nyá­
ron és ősszel, amíg Ilidig nem volt. titokzatos 
gepeivel n hires < leelricu maehindval csodás 
kísérletekei végzett, tanitványai feszült figye­
lemmel, áIlitalos csendben hallgatták. Hires 
gépe volt még a légszivattyú is. amelyhez ren­
geteg különféle felszerelése volt. A legendát 
azonban a história itt is szói tépi. meg kell 
tudnunk, hogy Hatvani professzor bizony szol­
gák-í tevő szellemeivel nem hozathatott korlát­
lanul kincsekéi, aranyat és drágaköveket a 
szultán kinescsliázából. mert bizony a szegény 
Kollégiumnak olykor még a hires electrica ma­
cin na megcsinál tatására sem volt pénze.

Nemcsak szellemiekkel járult hozzá a Kol­
légium naggyátétcléhez az európai liirü pro­
fesszor, hanem ö indított egv gyűjtést is, 
a me!.' nek folytán Svájc. Angiin és Hollandia 
protestáns egyházai tekintélyes cvjáradéknf 
iiittattak a debreceni Kollégiumnak.

A közönség nagy figyelemmel és érdeklődés­
sel hallgatta végig az előadást, amelynek vé­
geztével melegen ünnepelte a kitűnő előadót.

♦♦♦ ♦$» • 4P

— Az összeg megjelenő szépirodaim: 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
kön yv tárában.

Ujkedyezmény

Ezen lap elő lzetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt á: u jegyekkel. 
Tekintettel a nagy cresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap- ; 

pai e óbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,!
szemben a Keleti pályaudvar éi kenést ol- i 
dalával (Nincs kocsiköltsége)
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Újkori quadriga.

Szüreti mulatság után verték agyon 
a nyirábrányi vámőrszakaszvezetőt

Hirt adtunk arról, hogy Suta Jenő 
nyír á b lányi vám 5 r s / a kas z vezetőt ti g y 
elverték, hogy sérülésébe a debreceni 
közkórházba meghalt. A csendőrség a 
nyomozást nagy erővel folytatta és 
ezideig a következőket sikerült meg­
állapítani:

Nyirábrány községhez tartozó Szent 
Anna telepen a fiatalság szüreti mulat­
ságot tartott, amelyen részt vett Suta 
Jenő vámőr szakaszvezető és Barilla 
Jenő vámőr szakaszvezető is.

A legények rengeteg italt fogyasz­
tottak és rossz szemmel nézték a két 
vámőrt, akik a cigánnyal mulatoztak. 
Bántotta őket, hogy a cigánybandát 
teljesen lefoglalta a két vámőr. Az 
egyik a legények közül követelőleg 
lépett fel és egy nótát rendelt, de a 
prímás továbbra is a vámőrök énekét 
kisérte.

Miiből azután éles szóváltás, majd 
parázs verekedés fejlődött ki, úgy, 
hogy a vidám szüreti mulatságnak egy­
szerre vége lett. Mindenki menekült a 
helyiségből, ahol végül is csak a két 
vámőr maradt.

A legények azonban nem hagyták 
annyiban a dolgot. Ott leselkedtek az 
udvaron, hatalmas husángokkal fegy­
verkezve. az éjszaka sötétjében. Nem 
sokáig kellett várakozniok. A vámőrök 
kifizették számlájukat, azután gyanut- 
lanul léptek ki az udvarra. Ebben a 
pillanatban Driska Kapnia György, 
Molnár Sándor, Gabi Imre, Driska Ka­
pnia Ferenc, Kiss Mihály, Lep Sándor 
és Múlik Mihály megrohanták a két 
gyanútlan, védekezni sem tudó embert 
és a husángokkal addig verték őket, 
amíg véresen, eszméletlenül terültek el 
a földön.

A részeg legények otthagyták a két 
véresre vert embert a földön és el­
menekültek. Később akik arra jártak, 
szekérre rakták a sebesülteket és a 
debreceni honvédkórliázba szállították 
őket. Az orvosok azonban Suta Jenőn 
már nem tudtak segíteni. Borzalmas 
sérüléseiben meghalt. Bariba Jenő sé­
rülése súlyos, de nem életveszélyes. A 
csendőrség a nyomozást erélyesen 
folytatja abban az irányban, hogy Suta 
halálának ki a közvetlen okozója.

Hogyan állítható meg az egyre fokozódó 
magyar gazdasági válság ?
ici válság kö/Donti teneelve L,',t-ülti-k;- % Im/mí mmiká vA mai gazdasági válság központi tengelye 

a magyar mezőgazdasági értékesítés krízise- 
A pénz nélkül maradt gazdatársadalom meg­
csökkent fogyasztása visszahatott az ipari 
termelésre is. A megcsökkent ipari termelés 
folyton fokozódó munkásleépitést okozott. Ily 
módon a munkát kereső munkások száma 
folyton növekedett: a folyton fokozódó munká­
két esés veszedelmes munkanélküliséggé fajult. 
A munkanélküli munkás nem fizetőképes fo­
gyasztó. A fizetőképes fogyasztótömegek ily 
módon való mcgcsökkenése az ipari termelés 
uiahb redukciójára vezet. Újra elölről kezdő­
dik ugyanez a folyamat, amelyben megállás 
nincs a tökéletes elszegényedésig. Pedig meg 
kell állítanunk c/t a folyamatot és ehhez egy 
archimedesi pontra van szükség. Ez a kivid 
álló segítség pedig a magyar fogyasztó lelki- 
ismeretének felébresztése a „Magyar Hét“ 
tanítása által. I:s ha a teljes magyar fogyasz­
tóközönséget reprezentáló ma 1 társad,ti­
ntát egész vásárlóerejével a magyar ipari ter­
melés minden alkalommal való fogyasztására 
irányítjuk, akkor a magyar gazdasági válság 
túl ing jutni azon a holtponton, amelyből ma 
kie\ k kelni látszólag nein tud.

A gaz.'.-sági válságból kivezető ut tehát: 
arclmiiácsj pontot találni a magyar fog\ asz­
óban. akiknek fogyasztása a gazda* gi élet 

I ol \ t nun <sá ; ft t egy ed fii biztosíthatja
• !-i r kcdelmi és iparkamara a többi gaz- 

c f i 11• kképviseletekkel karöltve, gondos
•*«!’ ■**

körűitek1' és buzgó munkával iparkodik biz­
tositan . kir. kereskedelemügyi miniszter 
ur védnöksége alatt, a folyó évi október hó 
18-tól 26-ig ismételten megrendezendő Magyar 
Hét sikerét.

A sajtóban a Magyar Hétre vonatkozólag 
megjelenő közlemények az, uccukon, a külön­
böző közhivatalokban, kereskedők kirakataiban, 
társadalmi egyesületeknél, iskolákban elhelye­
zett plakátok hívják fel a fogyasztó közönsé­
get a magyar ipar pártolására, a magyar ipar­
cikkek vásárlására s ezáltal a munkanélküliség 
elleni küzdelemben való részvételre.

A világ valamennyi nemzete védi, körülbás­
tyázza ii maga iparát, s miként szükségesnek 
vélik a svájci hét, az angol ipari hét és az 
osztrák ítélnek megrendezését, a svájciak, az, 
a ág v i; \ a g\ az osztrákok, éppen olyan szük­
séges nekünk is a Magyar Hét megrendez/se. 
mert címek sikere nemcsak az ipari s a mc- 
/.'igaz.das :g i g- .-lemének küzdelme a megél­
hetésért. hanem ' z egész magvar nenv/.c; ősz- 
szcs társadalmi rétegeinek harca önmagáért é * 
v g> '.zehh iö' óért.

1: Magvii Hft hivatott arra, hogy a magvnr 
ember ag> álrau. minden magvr ember s/iv 1 j 
l'.elc\ i>;\ c a honi ipar pártolását, mely gondo­
lái a. k,."v..;th 1 aj-'s lvil beit olyan klassziku­
san .eitett ki. midőn hangoztatta, hogy : ..Amit 
nekünk a honi ipar nyújthat, azt id« géntől 
venni, hazánk elleni bim!“

A Magvar lift sikere, vagy sikertelensége

1 -

I íizokknl a fényképekkel, amelyeket most 
j I készít? Akar-e ízlésének megfelelő művé- 
i i szí szép képeket kapni. Üzletemben és la- 

í bovatóriumomban egész személyzetemmel 
I ! együtt készséggel és örömmel állok az Ön 

rendelkezésére, megtanítjuk ingyen arra, 
hogy milyen fotó anyagokat mikor és ho-

Ön elégedetlen?
gyan használjon. Bármely ide vágó kér­
désben örömmel adunk szakszerű felvilá­
gosítást, mert azt akarjuk, hogy a fényké­
pezés nagy és állandó örömet szerezzen. 
Jöjjön tehát SZAKÁI- GÉZA fotó szak­
üzletébe, Piac u. 34. alá és akkor meg­
elégedett lesz.

1 darab

UNIÓ
amerikai rendszerű 
folytonégfl kályhával

egész 
lakását 

f ütheti!
ügy ívben egyszer fűt be. - 24 óránként 
kétszer tölti. — Kényelmes! — Tiszta1 — 
Minimális fogyasztás! — Olcsó! — Sok 
száz referencia ! — Beszerzési óra egy év 
alatt megtérül! — Minden lakásnak dísze! 

Kedvező feltételek! 
Gyártja :

Központi lerakat:
Budapest, VI, Andrássy ut 9,

n, Belgrad, Bukarest, Temesvár, Lemberg,
Forduljon legközelebbi bizományosunkhoz

Fülőp Miklós
Debrecen, Csapó ucca 3.

Kérje szakemberünk díjtalan látogatását,

nem lehet közömbös egyetlen magyar emberre 
nézve sem, mert Csonka-Magyarország np, 
Nagymagayrors/ág felé, csak a nagyobbfoku 
iparosodáson keresztül vezethet. Ezen fontos 
érdekekre tekintettel, a Magyar Hét szervezési 
munkáját végző kereskedelmi és iparkamari 
azon kérelemmel fordul kereskedelmi és ipari 
érdekeltségéhez, hogy a hozzájuk juttatott pla­
kátoknak kirakataikban s üzleteikben való ni 
n, l nagyobb mértékben történő elhelyez-: év.1!, 
mozdítsák elő a Magyar Hét siketét.

A „MAGYAR HÉT“ 300 PENGŐS IRODALMI 
PÁLYADIJ A.

Az október 18-átt kezdődő „Magyar Hét" 
nemcsak az ipari és a mezőgazdasági -. 
hanem a magyar szellemi termelés pártolását 
is célozza. Támogatja a magyar szellemi ter­
melést. de igénybe is kiváltja venni. A ma­
gyar költők, irók ihletett tolla a legalkalma­
sabb arra. hogy a magyar termelést pártoló 
mozgalom a nagyközönség előtt gyakran ta­
lán száraz, pusztán közgazdasági jelentőségű­
nek látszó témáját közel vigye a magyar nagy­
közönség szivéhez. Nagy siker követte a 
..Magyar Hét“ e célból kiirt első pályázatát, 
amelynek korlátozó feltétele az volt, hogy 
csak budapesti napilapban megjelent verssel, 
vagy irodalmi értékű prózai miivel lehetett i 
részt venni. A „Magyar Hét“ munkája hiányos 
volna azonban mindaddig, a inig azokat a nagy 
szellemi értékeket be nem vonja irodalmi ak­
ciójába, amelyek a magyar vidéken már ed­
dig is érvényesültek, vagy sziiintyadóznak. \ 
„Magyar Hét“ vezetősége épen ezért uj Pá­
lyázatot hirdet oly írás számára, amely telje­
sen művészi alkotás legyen, vers. vagy Próza, 
de a magyar ipar, magyar termelés nemzeti 
fontosságával foglalkozik. A kitűzött pályádéi 
300 pengő. Az Írásnak nem kell hosszúnak 
lenni. Nem az a cél, hogy valaki könyvet ír­
jon a kérdésről, elég egy százsoros prózai 
irás, vers, vagy akár egy cpigrama. Az írás­
nak október 26-ig kell megjelennie nyomtaté­
ban valamely nagy magyar vidéki napilapban. 
Minden névvel, nyomtatásban megjelent íras­
sál lehet pályázi, ellenben kézirattal nem. A 
megjeleni pályamunkák lappéldánya zárt e> 
a szerző, valamint a közzétevő lap ucvcvcl 
ellátott borítékban a „Magyar Hét“ rendező­
ségéhez (Budapest. V. Alkotmány ucca 8.) klil' 
d 1V- be.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivataliul! c 

hó 14-én, kedden a következő bejelentések túl­
telítek :

Halálozások: Lakatos Mária ref. 7 hó P^“ 
ti. 4: Le hér Mária ref. 8 éves Verébdiilő 
Pongrácz Róza r. katli. 16 éves P.-Uulány: 
Sándor György ref. 69 éves Nyíl u. 100.

Születések: Rigó Antal ináv. fékező. Icái»- 
Katalin: Pető Mihály fm„ leány, Júlia; Érdéi 
József kölnivesmester. Lány. Margit: dr. Kató 
(i.rgCy orvos, fin, Gergely : Király László n* 
nit«', Uá:i\. K .■ I üli M ; Ncczeheczki J* »/sef !',a
altisz.i ripi Imre fni.. La­
jos; (ii liwald Béla tollkeresk.. leány. Izabdla- 
Varg.. Mihály kovács, fin, Mihály : Biró I>• ' 

ím.. S ' iidf'v; Andirkó Sándor fni., fiú, *n’rc' 
Nagy I i lakatos, leány. Ibolya: 1 halvas/ 
letés és 3 törvénytelen újszülött.
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ESI ORGANUM 
1ETLEN ÚJSÁG

1930 október 15.

TEKINTSE MEG
UUNER ft'nykópész Icgujabb lónykcp-
kiállittísdl ti Csapó ucca I. aluli.

b HÍREK
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonezámai:
KiiulóhivsUl............................................... ....
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtér 5—75
Szerkesztőség nappal............................. 10—20
Szerkesztőség éjjel ............................. 18 és 812

❖ ❖❖
Ifjabb Horthy Miklós Debrecen­

ben. Megemlékeztünk arról, hogy ifjit 
llortliv Miklós, az Angol Magyar Bank 
igazgatója Debrecenbe érkezett és itt 
bankügyeiben járt el. Ifjabb Horthy 
Miklós a keddi irmot is Debrecenben 
töltötte s ez alatt a város több részét 
is megtekintette, délben társaságával 
a/ Arany Bika üvegtermében ebédelt, 
ahol meglepetéssel szemlélte a szép 
helyiséget, amelynek szépsége felett 
elismerését fejezte ki. Ifjabb Horthy 
Miklós a mai nap folyamán visszauta­
zott Budapestre.

Német egyetemi hallgatók köszö­
neté Debrecen városhoz. A Külföldi 
Egyetemi Hallgatók Szövetsége Ber­
linből levelet irt dr. Vásárv István pol­
gármesterhez, hálás köszönetét mond­
va azért a szives látásért, amelyben 
Debrecen város a nyáron ittjárt német 
hallgatókat részesítette. Mint írják, 
nagy örömükre szolgált, hogy a Deb­
recenben járt egyetemi hallgatók igeit 
jól érezték itt magukat és hogy háláju­
kat részben leróhassak, megígérik, 
hogy a Debrecenből Németországba 
tanultnál! vittra induló egyéneket és 
csoportokat igyekeznek a lehető leg­
olcsóbb és legkellemesebb ellátásban 
részesíteni.

— Előadás Zwiiigliről. A Csapó uccui egy- 
házrésznek a múlt évad folyamán közked­
veltségre szert tett közművelődési estélyei a 
jelen évad folymán újra meegkezdődnek. Az 
első e hó 19-ikén, vasárnap este a szokott 
pontossággal 8 órakor veszi kezdetét az egy­
házvész Szappanos uccai termében. A gazdag 
műsort dr. Révész Imre egyetemi tanárnak, 
az egyliázrcsz távozóban lévő lelkipásztorá­
nak szavai nyitják meg és zárják be. Az es- 
lély központja dr. Soós Bélának, a tanilónö- 
képzőintézet kiváló nj vallástanárának és az 
egyházrész ideiglenes bclmissziói vezetőjének 
előadása lesz Zwingli Dirikről, a nagy sváici 
reformátorról, akinek hősi halála négyszázados 
emlékezetét a jövő évben üli meg a protes­
táns világ. A Forral István vezénylete jóhir- 
nevíi egyházrészi énekkar, egy női qnartett, 
v a 1 amint Oalánfíy Zsuzsa szavalata és Szűcs 
honka zongorajátéka magas műélvezetet Ígér. 
Belépti dii nincs, de a helyek fen tor tó só ról 
ti mindig zsúfolt teremben ajánlatos a műsor 
megváltásával előre gondoskodni.

— A takarékosság jólétet teremt, a pa­
zarlás nyomorba dönt.

- A nők az anyamontés szolgálatá­
ban. Vasárnap, október 19-én este 6 
érakor a Kollégium dísztermében a Pc- 
terfia uccai egyházrész lennyköre mű­
soros estélyt rendez, lennek a leereté- 
hen dr. Probsztncr Artlnn főorvos, 
egyetemi adjunktus fog előadást tar- 
huii „A nők az anyamentés jzolgálatá- 
han" cimmel. Ezek iránt a szociális 
előadások iránt, amelyeket Popovics 
H vii Iá né szervez, — a múlt évben is 
igen nagy érdeklődés volt, az idén 
azonban még fokozottabb érdeklődés 
nyilvánul meg ezek iránt a tiivós elő­
adások kánt. A befolyó adományok a 
szegény gyermekek karácsonyi ruha- 
akciójára fordít tatnak.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM
a debreceni független újság.

Ismeretterjesztő előadások a Mun­
kás Otthonban. A debreceni munkás 
szervezetek október hó 19-én, vasár­
nap délután 4 órakor a Munkás Otthon 
nagytermében ismeretterjesztő előadást 
rendeznek a következő műsorral: 1.
Várnai Zseni: Bántanak anyám. Sza­
valja: Dobos Mária. 2. Boszorkány­
konyha. Társadalomtudományi előadás. 
Eloailó: Nánai Béla tanár. 3. Cselló­
zóié. Előadja: Siposs László. 4. Két 
Resti nadrág. Párjelenet. Előadják: 
'»Hó Manci és Juhos Manci. 5. Kupiék. 

Előadja: Végit Lajos. 7. Horgászás. 
Pofa I felvonásban. Belépődíj nincs, 
iqényjegyek még válthatók.

tKsasag
A Tiszántúl gazdái 

nagy lelkesedéssel csoportosulnak
Vásáry József köré és kívánják, hogy ő 
légy ena mezőgazdasági kamara igazgatója

Megemlékez tünk arról lvm-v I,i»u   ... I. • ....Megemlékeztünk arról, hogy legutóbb a gaz­
dáknak több egyesülése foglalt állást amellett, 
hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
megüresedett igazgatói tisztségébe Vásáry jó- 
zsci felsőházi tagot, debreceni gazdát kell meg- 
Oaíasziani. A tiszántúli ga/.Uatársailalom kfl- 
lo'ibozö egyesülései melleit napról-napra meg- 
nyiltitkoztak a nevesebb gazdák egyénileg is 
CS Vásáry .lózse, siiriin kapja a leveleket, ame- 
1\ ekhen őt abból az alkaUnttbói, hogy a ka­
mara igazgatói állásában a jelöltséget vállalta, 
lelkesen iidvözlik, ragaszkodásukról biztosítják 
es kérik, hogy elhatározása mellett szilárdan 
lartsoit ki. mint ahogy a tiszántúli g tzclalársa- 
dalom is lörlietetlenül kilíirl jelöltje, Vásáry 
József mellet.

A tiszántúli gazda társadalom e szokatlanul 
lelkes megnyilatkozása teljesen érthető is. Ter­
mészetes, hogy az annyi bajjal sújtott gazdák 
a maguk köréből óhajtanak egy olyan fontos

lazelaintézmcnynek vezcié-ére, mim a , ilyen 
Mezőgazdasági Kamara, férfiút állítani, mert 
Hiszen csak egy ilyen ember értheti meg iga­
zán azokat a bajokat, panaszokat, melyek most 
a yazdatársadalmat foglalkoztatják. Vásáry 
József amellett, hogy magas képzettségű tértin, 
gyakorlati gazda is, aki végigülte egy gazdának 
életét és tapasztalaiból tudja azt. hogy a gaz­
dának most mi fáj legjobban és mi kell. Amióta 
a közéletben szerepet vállalt, bebizonyította, 
hogy gerinces, bátor, szókimondó szakember, 
aki a kitűzött célért és a vállalt feladatokért 
fáradhatatlan energiával küzd és dolgozik. A 
tiszántúli gazdatársadalom tehát, amikor meg­
ér ez ve, hogy Vásáry József szemé'vében 
maga véréből való vér s a maga testéből való 
lest, e tértihez csatlakozott, a leghelyesebben 
választott és bizonyos, hogy ez a gazda társa­
dalom Vusury Józseffel önmagát, önmagának 
az akaratát emeli az igazgatói tisztségbe.

A Farbenindustrie pervesztes lett 
a debreceni táblán az aszpirin-perben

Ismeretes az a por, amelyet a Far- 
beiiindusti ie a legnagyobb német vegy- 
iliari vállalat indított tisztességtelen 
verseny miatt Székely Adorján és 
Major Mihály debreceni gyógysze­
részek ellen. Azt sérelmezte, hogy a 
két debreceni gyógyszerész az aszpi­
rint kérő vevőknek nem a német gyárt­
mányt, hanem a magyar gyártmánya 
aeidus salicilieum savat adták. Kértek 
a debreceni törvényszéktől, hogy tilt­
sák pl a két gyógyszerészt a hasonló 
eljárástól és kötelezzék 2100 pengő 
megtérítésére. Az alperesek nevében 
dr. M a g y a r Simon ügyvéd hangsú­
lyozta a törvényszéki tárgyaláson, 
hogy az aszpirin «nem külön gyógyszer 
és nincs tisztességtelen verseny, mivel 
illegitim anyagi hasznot a gyógyszeré­
szek nem akarhattak. Ha ők az aszpi­
rint kínálják és adják, több nyereség­
hez jutnak.

VED' 11Y k,JEGY
SsárezeEoirmk és teíopek 
íssblámpii és HiióJieäspok

szttmara.
Teljesítményük felülmúlhatatlan. 
IViindcn Gzaküzletben kaohatók

A debreceni törvényszék elutasította 
keresetével a Farbcnindustriet és köte­
lezte 500 pengő perköltség megtérité- 
sére. A debreceni tábla dr. 0 a I lé Jenő 
tanácsa kedden délelőtt foglalkozott az 
üggyel és hirdette ki az ítéletet. Ki­
hallgatták mint szakértőket Vámosi 
Zoltán budapesti, dr. Bellák Sándor 
ebrecen. dr. Jettev Endre szegedi 

egyetemi tanárokat. Az orvos szakér­
tők egybehangzóan megállapították, 
hogy az aszpirin teljesen azonos gyógy­
hatású a aeidus salicilieum savval. A 
gyógyhatású azonos és jó hatását a 
magyar gyártmányú acidum salicilium 
savnak bizonyítja azt. hogy a magyar 
kórházak és klinikák ezt használják. A 
tábla a szakértő vélemények elfoga­
dása után, meghozta az ítéletet, amely­
nek értelmében helybenhagyta a tör­
vényszék Ítéletét.

>❖ ••❖•❖•❖•❖«»❖«a

— Versenytárgyalás Hajdú megye 
székháza téli tüzelőanyagának szállí­

tására. A kereskedelmi és iparkamara 
értesíti érdekeltségét, hogy az alispánt 
hivatal Hajdú vármegye székhazának 
1930. évi október hó 15-től 1931 ápri­
lis 15-ig terjedő időre szükséges hazai 
szén és tűzifa szállítására pályázatot 
hirdetett meg és pedig a hivatali helyi­
ségek kályháinak fűtésére 12 azaz ti­
zenkettő vagon, á 10.000 kgr. salgótar­
jáni hazai szán szállítására; illetve a 
begyújtáshoz szükséges 5 azaz öt va­
gon á 10.000 kgr. hazai tűzifára és pe­
dig úgy, hogy az 5 vagon szükséglet­
nek 50 százaléka cser és tölgy tűzifá­
ban, .20 százaléka pedig dorongjában 
szállítandó. A tűzifa két éves vágásit, 
nagy görcs és korhadásmentes leltet, a 
varmegye udvarára egyszerre beszál­
lítva és ott átadva. A szén mennyiség 
a 0, azaz hat havi szállítási időtartam 
alatt, havonként 2 vagonos részletek­
ben szállítandó s a vármegyeháza uccai 
pincéjébe lerakandó). A pályázat be­
adásának batárideje 1930 október ]fs, 
déli 12 óra s ugyanakkor történik az 
ajánlatok felbontása, amelyen ajánlat­
tevők vagy igazolt képviselőik jelen 
lehetnek. Az ajánlatok szabályszerűen 
lezárt borítékba«:] az alispán! iktatóhi­
vatalban (Vármegyeháza, földszint 8. 
sz. szítba) adandók be. Ajánlatok szénre 
vagy tűzifára kiilön-kiilön is tehetők. 
Bővebb felvilágosítás úgy az alispánt' 
hivatalban, mint a kamaránál kapható

Te is oka vagy a munkanélküliség­
nek, ha nem magyar árut vásárolsz; mert 
a külföldi áru csak a külföldi munkásnak 
ad kenyeret. Ezt tanitja a MAGYAR 
HÉT, mely október 18-tól 26-ig tart.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

.Molnár-premiere a Színházi Élet­
ien. Molnár Ferenc uj színdarabjának, 
a Jó I iindér-iiick vigszinházi bemuta­
tója alkalmából lncze Sándor hetilapja 
bőven és részletesen számol be a vi­
lághírű Író legújabb sikeréről. A Jó 
tündér legszebb jeleneteit és legizgal­
masabb momentumait hozza pompás 
képekben a Színházi Elet. A Puscli- 
Btiscli nevű legújabb amerikai láncot 
bárki megtanulhatja a Színházi Élet le­
írásaiból és képeiből. Fodor László nj 
darabja a Belvárosi Színházban, Erdős 
Kenve cikke Anna Ma\ Wongról. II.. i - 
czeg Eerene nyilatkozata uj regényéről 
és uj darabjáról, Vészy Margit cikke 
egy uj amerikai foglalkozási ágiói. 
Januings pesti estifos bukása, a Német­
országban rendezett láb-szépségver­
seny, Lengyel Menyhért cikke a golf­
ról, novellák, cikkek, sport, rádió és 
divatrovat, regény és háromfelvonásos 
színdarab teszik gazdaggá és változa­
tossá a Színházi Elet uj számát, 
amelynek ára kottamelléklctte! és 32 

Jalas gyermckujsággal együtt 1 pen­
gő. Negyedévi előfizetési dij 10 pengő, 
dadóhivatal Budapest, VI. Aradi 
ucca 8.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ 
’ RAKOZAS A JÓ KÖNYV. « 

IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
*• Köt CSÖNKÖNYVTARABA •

Hálózati rádió 175 pengőtől
Philips rádió lego’c&óbbar?

KESZLER cégnél kaphatók Széchenyi u. 1.

Pinkerton,
a világhírű detektív, a hires nyomozó ügynök­

ség tulajdonosa, vezetője meghalt.
a* «a <>«»»;• ® v

— A legszebb íchcrneimiek, függönyön i 
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nek Piac ii. 49. I. em. Gottlieb Emiidé műhe­
lyében.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG.

- Baross Ferenc iró vasárnap, 12-én 
délután öt órakor tartja előadását az 
uj olasz irodalomról a magántisztvise­
lők egyesületében, I Italy Kálmán ti. 14. 
Belépődíj nincs. Érdeklődőket szíveseit 
lát a rendezőség.

A takarékos ember élete nyugodt 
boldogság, a pazarlóé hányatott szenvedés.

Szakosztályi ülés. A debreceni 
ipartestület villanyszerelő szakosztá­
lya e hó 15-én, szerdán este félhet óra­
kor az ipartestület kistanácstermében 
szakosztályi ülést tart, rendkívül fon­
tos ügyben, amely illésre a szakosz­
tályi tagok feltétlen és pontos megjele­
nését ezúton kéri a szakosztály elnök­
sége.

— A Debreceni Független Újság elő- 
i fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
i kedvezménnyel használhatják a Debreceni 

Független Újság Kötésünkönyvtárát.
A MAGYAR HÉT nem egy hétre 

szóló vásár, hanem egy életre szóló taní­
tás. így szól: fogyasszatok magyar árut! 
A MAGYAR HÉT október 18-án kezdő­
dik és 26-ig tart.

A testileg fogyatékosak szociális 
védelme. Október 18-ikán délután fél í> 
órakor a vármegyeháza dísztermében 
Horváth Mihály egyetemi tanár elő­
adást tart a testileg fogyatékosak szo­
ciális védelméről. A testileg fogyatéko­
sak szociális védelméről a jövőben in­
tenzivebben fognak gondoskodni s en­
nek a munkának a bevezetése lesz az 
előadás, amely kapcsolatos a népszám­
lálási adatgyűjtéssel is. A nép,számlálás 
akalmával összegyiijtendö adatok szol­
gálnak ugyanis a testleg fogyatékosak 
szociális védelmének az alapjául, ezért 
a rendezőség elsősorban azok megje­
lenésére számit, akik a népszámlálásnál 
majd biztosokként fognak működni.

Hölgyek tornáin. A Várv-íétv 
hölgvtoma október 15-én megkezdődik 
a ref. gimnázium tornatermében. Órák: 
szerdán és szombaton egynegyed (> 
órakor. Tündii havi 4 I’.

Ma nyílt meg Szalacsv Rácz Ist­
ván hépkiállitása a Nemzeti Szalonban. 
Piac ucca 44. szám alatt. A képek meg­
tekintése díjtalan. A kiállítás terme 
nyitva van d. e. 8 l óráig és d. ti.
I 8-óráig.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

Gyász esetén ruhákat gyorsan, legol­
csóbban fest Koncz, Péterfia 30., Szent 
Anna 2., Piac ucca 16.

TÉGLA és CSERÉP
legoleiililibi kiphitó TÓTH él SEBE8TTÉN RT. Tigligií- 
rlMI Eladás Fürdő ucca 2 sz — Teilten 616
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KLEIN MIKSA előbb Ecker, Klein, Sugár
nőidivat nagyáruházé, Ferenc József ut 48. ^

e heti propaganda árai
& m on P ifi RO Színtartó tennisz flanelek......................................... _....... , „

Tiszta gyapjú férfi szövet
Tiszta gyapjú kamgarn . . ............................. .....
Tiszta gyapjú crepella minden színben . . . „
Tiszta gyapjú maroccain, 140 cm. széles . • • »
Tiszta gyapjú angol mintás kosztüm és kabát­

kelme, 140 cm. széles.................................. ....
Mintás ruha tweedek ............................................ .
Tiszta gyapjú sima cord bársony....................... .....
Tiszta gyapjú köpper bársony..................................
Tiszta gyapjú mintás cord bársony . • • >•
Tiszta gyapjú piyama bársony minden színben „

Nem selejtes, vagy visszamaradt,

19 80 helyett 
24—
6.20

14.

16.80
18.80
5.30

10.80

16.80
4.20 
3.90
7.20
4.20 
6.80
divatból

13.50 
3.55 
3.30 
6.80 
3.40 
5.60

kiment

p

1.90 helyett PSzíntartó tennisz flanelek
Színtartó francia ruha flanelek............................."
Ágynemű chiffonok és vásznak . . .
Tiszta gyapjú pulloverek, oroszkák és mellények
Tiszta gyapjú harisnya 1. a.......................................
Színtartó meleg harisnya.........................................
Színtartó meleg harisnya........................................
Mosó selyem harisnya 1. a........................................
Mosó selyem harisnya..............................................
Selyem nadrág minden színben.............................
Crep satin minden színben...................................

cikkek, hanem frissen érkezett, divatos, a legkényesebb Ízlést is

3.60
2.10
1.55
4.10
3.50
2.80

.82
1.60

—.88-tól 
15.80-tól 
2.80 
1.82 
1.28 
3.35 
2.28 
2.28 
5.30

IN etil Selejtes, vágj v toozaiiiMi uvi i., fő era
klelégitÖ lSíeénrdeÄS&Kihasználni, mos, jöminSségü árut a legolcsóbb árban 

szerezhet be.

ivvRADIO/
----- N^tv/

SZERDA, október 15.
Budapest. 9.1b: Szalonzenekart hangver­

seny. Karnagy: Bertha István.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzószolgalat. víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés. ~
12.05: Hangverseny. Közreműködik ueczy- 

Fazekas Klára (zongora) és Hegedűs Bébi 
(ének). Zongorán kisér Polgar Tibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.^
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.

•*•*•*•*•*• 1

SZÍNHÁZ

4.10: Vadász Miklós novellái: 1. Ikrek. 2. 
Várakozás 3. A koldus. Felolvassa a szerző.

4,45; Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hírek.

5: Halász Gyula felolvasása: „Útban a Je­
gestenger felé."

5,30: Operettrészletek és keringők, (Zene­
kari hangverseny.) Karnagy Berg Ottó.

6.30: Olasz nyelvoktatás.
7.15: Gramofonhangverseny.
8.10: Lóversenyeredmények.
8.15: A nemzetközi rádió unió nemzeti es­

tek sorozatában olasz-est. A m. kir. Opera­
ház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 
Karnagy: Dohnányi Ernő dr. Közreműködik: 
Fehér Ilonka hegedümüvésznő.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés,

10: "Ä-m”kir7-1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye.

Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

* m «$>

MŰVÉSZET

A Csokonai-színház megünnepli Szigethy Andor 
harminc éves színészi jubileumát

A Csokonai-szinháznak egyik legszeretet 
tebl), mindenki által becsült tagja Szigethy 
Andor, a színház kitűnő gazdasági főnöke, aki­
nek személyével kapcsolatosan szép ünnep­
ségre készül most a Csokotiai-szinház.

Az idén lesz harminc esztendeje, hogy Szi­
gethy Andor a színpadra lépett, amely har­
minc esztendő alatt annyi sikert hozott a szá­
mára. hiszen Szigethy Andor ez alatt a három 
évtized alatt a legnagyobb magyar vidéki szín­
padoknak volt mindig az első sorban állott, 
vezető színésze, a legjobb és legtöbbre tartott 
neviiek egyike az egész magyar vidéki színé­
szetben. Amióta a Csokotiai-szinház tagja, saj­
nálatosan csak kevésszer lépett színpadra, mert 
a gazdasági főnöki teendők teljesen lekötik,

peli meg a Csokotiai-szinház és Debrecen mii- 
vészetszerető közönsége, amely előtt Szigetit:, 
Andor személye nemcsak elsőrendű művészi 
képességei, hanem szeretetreméltó, tiri egyéni­
sége miatt is igen népszerű.

A szép jubileumot január elején rendezik 
meg, amikor Szigethy Andor egyik legjobb 
szerepében lép fel a jubiláns estén a Csokonai- 
szinházban.

MŰSOR:
SZERDA délután 3 órakor: Fruska. Víg­

játék. Ifjúsági előadás. — Este: Al- 
vinczy huszárok. Operett. B) bérlet. 

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Fruska. 
Vígjáték. Zónaelőadás. Este: Al-
vinczy huszárok. Operett. Bérletszünet. 

PÉNTEK: Alvinczy huszárok. Operett. 
C) bérlet.

SZOMBAT: Alvinczy huszárok. Operett. 
Bérletszünet.

SZÍNHÁZI iroda 
hírei

RODA J

»❖«

yin és minden este az utóbbi évek legna­
gyobb sikerű operettujdonsága kerül szilire

ALVINCZY HUSZÁROK 
a premier ragyogó szereposztásában.

Mii, szerdán és holmin, csütörtökön délután 
3 órakos a szenzációs

FRUSKA
szerepel a színház játékrendién. Kardoss Géza 
fellépésével. A mai FRUSKA előadásra már 
csak egy pár darab jegy kapható.

Jött! Jön! Darió Nicodemi világsikerű költői 
játéka: HAJNALBAN. DÉLBEN. KSTK.

Jön! Jön! Bernhard Shaw: CANDIDA.

%?mr/f*_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Az Újpest—Bocskay mérkőzésre a Tiszántúl 
minden városából tódul be a sportközönség
pálya férőhelyeinek kibővítésére minden előkészület megtörtént. — Bocs 
v jelvénnyel jelenjen meg mindenki ezen a mérkőzésen. — Az egész or

%

rendes áru jegyeket adhat a Bocskay.
Havi tagdijiárulékot fizető tagjainak is figyel­

mébe ajánlja a klub veztösége, hogy a jegye­
ket még a hét folyamán váltsák ki. A tagsági 
kedvezmény is csupán a hét végéig, szombat 
estéig tart, vasárnap és a pályán már a klub 
tagjai is csak teljes áru jegyeket válthatnak. 
Erre az intézkedésre a rend megóvása céljából 
van szükség.

A futballmeccs nézése is 
egészséges sport

A világszerte tomboló nagy futballázzal 
kapcsolatban sokat szoktak vitatkozni az 
emberek. Igen sokan azt mondják, hogy a 
sport csak akkor egészséges, ha az ember 
maga űzi. A futballnál viszont az a hely­
zet, hogy a pályán 22 ember sportol és 
esetleg gyarapítja egészségét, viszont 40 
ezer ember ül a tribünökön, ül, ül, lármá- 
zik de talán ez még sem nevezhető 
sportnak és még sem járul hozzá az egész­
ség fokozásához. Ezt a felfogást próbálja 
megcáfolni most dr. Anderson angol or­
vos. Tanulmányt irt erről a kérdésről es 
azt állítja, hogy a futballmeccsek közön­
sége legalább is olyan egészséges sportot 
őz, mint a játékosok.

A nézők Írja — több órát töltenek a 
szabadban, ordítoznak, bömbölnek, szóval 
gyakorolják, mozgatják és állandó friss 
levegővel töltik a tüdejüket.^ Általában 
folyton izegnek-mozognak a székükön, fel­
ugrálnak, hadonásznak: szóval remek vér­
pezsdítő, frissítő testmozgást végeznek, 
üdvösen izgatott, kihevült állapotban. Dr. 
Anderson kijelenti, hogy a futballmeccs 
végigdrukkolása ugyanolyan ifjító halast 
gyakorol a szervezetre, mint a majom­
mirigy.

KÖZGAZDASÁG.,

A
kav
szagban páratlanul nagy

. .. _ ___________ Az egész őr­
it z érdeklődés a magyar bajnok és a kupagyőztes küz­

delme iránt.
Vasárnap

Debrecennek

Szigethy Andor a Szibériában.

azonban a debreceni közönségnek is alkalma 
volt kevés szerepe ellenére is meggyőződni ar­
ról, hogy Szigethy Andor milyen kvalitásos, 
komoly értékű művész, hiszen nem egy kitűnő 
figurája évek múlva is igen élénk emlékezeté­
ben él a Csokotiai-szinház közönségének.

Szigethy Andor harminc esztendős színészi 
jubileumát nag\ szabású keretek között tinne-

legszcbb mérkőzése játszódik le 
az őszi sportszezon folyamán: 

a mull évi magyar bajnok és a múlt évi kupa- 
győztes találkozása. Igazi berbi ez a nap, hi­
szen a meccs hivatva van egyúttal összehason­
lítási lapul is szolgálni a két remek trofeum ér­
tékére nézve, ám ettől függetlenül a magyar 
bajnok szereplése a közönségnek olyan nagy 
tömegeit mozdította meg, hogy ez az érdek­
lődés igazán méltó az. Újpest remek címeihez, 
a magyar bajnokság és a genfi nemzetek lór­
iid iának győzteséhez. A Tiszántúl minden vá­
roskájában megindultak már a szervezkedések 
a debreceni útra s a Diószegi úti pályára is­
mét úgy fog özönleni a nép, mint a Ferenc­
város mérkőzésen. Megjelennek megint az 
autóbuszok, a kocsik, autók tábora, sőt azok 
a parasztszekerek is, amelyeknek jelenléte azt 
bizonyította, hogy a futball immár a faltul is 
hódit, A nagy tömeg, a közönség buzdításának 
villarszerii kitörése olyan lesz, mint volt a Fe­
rencváros mérkőzésen, ám a kényelem, a kö-

T ermény tőzsde.

zönség elhelyezésének rendje nagyobb lesz. 
mert a Bocskay a közönség érdeklődését az­
zal hálálja meg, hogy iilonnn beállított ülőhe­
lyeken helyezi el u sportérdeklődök tömegeit.

Ezeknek a póttribünöknek külön Jegyet bo­
csát ki a Bocskay s már csak ezért is igen 
helyesen teszi a közönség, hogyha a jegyeket 
minél hamarább váltja ki, a régi tribünre és 
korzóülésre biztosítva magának helyet. A pá- 
Itolyülcsck nagyrésze már elkelt, kevés jegyet 
azonban még ide is lehet kapni. Mindenki mi­
nél hamarább váltja ki a jegyét, unnál jobb he­
lyet biztosit n maga részére.

\ Bocskai figyelmezteti a közönséget, hogy 
jelentős elővételi kedvezményt ad most is. ab­
ból a szempontból indulva ki, hogy törzsközön­
ségének minden kedvezményt meg kell adnia. 
Az elővételi kedvezményben azonban csak azok 
részesülhetnek, akik jegyeiket legkésőbb szom­
baton este kiváltják. Vasárnap a MÁV, Menet- 
jegyirodában (Piac ucca 56.), ahol a mérkőzé­
sek jegyeit árusítják és a pályán künn csak

Csikágóban tegnap szünetelt a tőzsdei in ­
galom, Liverpoolból pedig csak lényegtelen j 
emelkedést jelentettek, szentben a tegnapi na*- 
á r ha ti y átlássál, amely magyar pénzre ats- 
mitva 00 fillérre rúgott.

Ilyen körülmények között nálunk is l-,n-x 1 
ban alakult az Irányzat, amennyiben a hatan« ' 
üzleti forgalomban a bubira a tegnapi *‘,ral‘
2d fillérrel alacsonyabb pénzajánlatokat tet - 
bitzára és rozsra. Ennek alapján az első köle­
sek árfolyamai márciusi búzában 16. ma,lisl, 
16.41) pengős összegről szóltak, A rozs uz^ 
télén és tengeriben májusra 12.26—1 L-’J P1" 
gővel kötöttek üzleteket.

A felmondások keretében búzából 21, rozs 
3 vagont mondtak fel október 20-iki ai'Ue r 

A készárupiacon vontatott volt az tizlvtimn1 • 
mert a malmok tartózkodtak a vásárlást.' ' 
igy az iizleti forgalmit csaknem teljesei, z ^ 
táridöüzletbcii bonyolódott le. Az üzlet ot't 
ként igazodott a határidőüzlet irányzat, 
az untak megfelelően alacsonyabb ártolya«-“ 
mellett vásárolták a búzát és a rozsot, 
megyei rozsért pesti paritásban 8.10—b—
gőt kínáltak. ., m

A takarmánypiacon tengeriben volt 
forgalom. Pesti paritásban tavalyi fel*° "/ 
vidéki tengeri 14.80-14.90. Ui tiszavidéki c 
vés tengeriért 8.40, dunántúliért pedig 
gőt fizettek.

A magpiacon bab iránt mutatkozott n ^ 
deklődés és dunántúli állomásról 26.50- 27 Pu
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A LEGJOBBAT A LEGJUTÁNYOSABBAN KAPJA!

Fehérnemüek
I(női, férfi, gyermek) 

készen és rendelésre. 
Saját műhely. 
Elsőrangú kivitel.

1831-1881.

KARDOS LÁSZLÓ
Debrecen, Kossuth ucca 9. sz.

EGYSZERI ÖSSZEHASONLÍTÁS MEGGYŐZI

Kűt kínáltuk a babért. A lisztárak nem vál­
toztak.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.
Csikúgó, október 14.

tilűző zárlat 
Cent, bushel

Dec. 77.50—375 
-Wire. 81.625 50 
Május 83.875 625 
.III I into 84.50

Dec. 79.—
Márc. 80.- - 
Május 82.875 
I ul ins 83.75

I ice. 36.375 
Márc. 38.175 
Május 39.25 
Julius —

Inc. 48.75 
Márc. 52.375 
Május 53.75 
Julius

Buze:

Tengeri:

Zab:

Mai zárlat 
Con., bushel

78.25—50
82.125 -50
81.375 50 
84.75 875

81.125
80.875
83.375
83.875

HIRItb 1'MiíNY
it ui piac idcielmes áthelyezésén.I,

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy 
a Simontiy uccui tejpiacot a vele szomszédos 
városi bérház javításához szükséges anyagok 
lerakodása miatt folyó hó lá-évi'. szerdától 
kezdődőién a javításuk heivjeztéig a terület 
egész terjedelmében igénybe venni nem lehet. 
Ennek folytán az említett munkálniuk tóriu­
mára a tejpiacnak a városi bérház felé cső 
részét a tejárusitás alul mentesítem és az ösz- 
szcs tej és tejtermék árusítók részére ideigle­
nesen a piacterületnek a vassátrakon Oil eső 
részét jelölöm ki.

Debrecen, 1930. október 11-én.
fír. Vass Károly tb. főjegyző.

.34523—930. V.
HIRDETMÉNY.

Debrecen szab. kit", város közigaz­
gatási bizottsága 1925—930. V. kb. ha­
tározatával az 1931. évi közúti költség­
előirányzatot elfogadta és megállapí­
totta.

jjzeii közúti költségelőirányzat az 
1890. évi I. t.-c. 22. §-a alapján folyó 
évi október hó 7. napjától kezdrdöleg 
november hó 22. napjáig bezárólag 15 
napi időtartamra közszemlére helyez­
tem ki.

nr. W:C!;NI VIA ci ..ir.i.rN ri-:s. sitem. bogy a kö Iségelőiránvzatot a
Zöld ség( rak: Bab 00- so. paradicsom 20 3’i, j városi szám vevői hivatalban (1. emelet

spenót 40 50. gomba 81 150. vercsliagyma s 9. szám) bú "ki un. gtekintheti és ez el-
Ifi. fokh tgyma 7o -80. burgonya 0 12. sz;' - len a közszt miére kitétel tartama alatt

nizbal) 40 fillér kilója; aprika 1 2. ka la rá hé hozzám Írás XKi be adandó felszólalással
4 15, xer cskáposzta li 5u. iehérkáposzV.i 1:| élhet.

50, keik ápuszta 10 40 petrezselyem és sár­ 1 lebrecen. 19,1(1. évi október hó 7.
xuiuépa 8- 15. tök 30- ii '. zeller 2 X retek Dr. Vásárt István
10- 80, sa .áta lo. karfio ! 10 80 fillér darabja polgármester.
vagy csomója. w* ♦!*

Baromi iárak: Tojás 14 15 fillér darabja: Debrecen sz. kir. város polgár niesi re.
csirke 1441- 3CV. kacsa 5(11) - Síin fillér párja.

(/yiiinölcsdrak: Szülő 30 -70, dió 90- Ion,
alma 50- 80, birs 00-- 180, körte 100, dióból 400 
fillér kilogramia.

Ólmot
veszünk

a legmagasabb napiáron

Hegedűs és Sándor R, T,
könyvnyomda Piac ucca 49

3171—1930. I.
Kiadó városi lakások.

A város Kassa mi kislakástelcpúii ;i ;iizár­
lak (anyáx'l szemben október 15-töl ó ■ novcnv 
bér 1-töl több egyszobás lakás kiadó.

l'rtekezni lehet hely szilien a tv'epfeliigx elöl­
nél.

I lebrw M, 1V30 október 10.
Bolgdrmes'rr,

CserépliólyhóSi
Hard ninth egyedárusitója és saját 
készitményü nagv választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cserépkályhák átrakását, t sztitását 

jutányosán vállalom.

•n OTénnmü, m «zöm öttbn fillér 
Él 10T1ZF.RRR KÉT RFC,OKI.1 LAPBAN JFLBNIK 

MINDEN TOVÁBBI SZŐ 5 PILLÉR. TAS i'a-
.Vbb bbtővfl szedett szavak dupiXn szá­
míttatnak. — Czi.BTl Hl ED ÜTÉSRE MÁS TARIFA. 
»UlLÁaOSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TFJLBFONON.

Cipő ajánlat!
B. B. 19 22 ....
Gyermekcipők 23 26 
Iskola cipők 30/35 . 
la iskola cipők 30/35 . 
la iskola lakkcipők 30 35 
Fiú cipő 36 38 . .
la fiú cipő 38 9 . .
Intézeti cipő 36 39 . 
Intézeti cipő, barna 36 39

Férfi cipő, lakk

Női cipő 36 37  P
Női cipő több számban.................
Női cipő több számban, la . . „
Női cipő, barna............................ .....
Női cipő, lakk..................................
Női cipő, antilop............................
Férfi cipő, strapa............................
Férfi cipő, la................................ „
Férfi cipő, la box...........................„

. . . . P 18—

Guttmannál, Csapó ucca 17.
\ár uccável szemben.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN íestékiizletben
piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és cgérirló garantált 

minőségben olcsón kapható.

MÄHféí

VARRÓGÉP
JAVITAS

^SZAKSZERŰEN 
ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.)

DEBRECEN, PIAC UCCA 79

Tűzifa «S szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető
Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 621.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Pesti ucca 2, Telefon 13-95,

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszcrüen készít

GYENES Arany János u,27
Telefon 9-37.

prima száraz tűzifa hasábosán vagy fel- 1 
aprítva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban . 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 982. /

Gyönyörű világos

Slillislll-ik IIÉti

KHÍ tói
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34, sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa,
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Telefon 156 és 613. Salétrom ucca 6. 
Vágott tát leplombált zirtkocslkban szállítunk.

hasáb és 
aprított,Tűzifa

porosz és hazai szén,
mész, cement és építkezési anyagok 

legolcsóbban beszel ezhető

Kaufmann Gyulánál
Csapó ucca 86. Telefon 588.

MÉRAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt özemben) 
cca 2 -300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim rá. kiadóban.

AwaŐHrawtrtiSae aai AWiwrfct.»
TALONÉBAN I SKRFNC JÖ»B* CT PIAC 1-------- „
szín, nÓKKIADÓHIVAlALONKBA« lláCBKSTÍ 
UCCA 2. SZÁM, A HFOBDOS ÉS SÍMDOB BT. 
KŐNTVKBFFSKEUÉS ÉBEN PIAC OCCA 34. SXÁJS 
V ATT ÉS A „MARÓIT' FCRLiŐ PÍMIÁBÁNIl. —-

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

„Négy jó pajtás.”
Találkozás lehetetlen volt. 
Ma, szerdán, ugyancsak ab­
ban az időben és ott várja
„Jóbarát”. El 5

Azonnalié
kiadó egy és kétszobás la­
kás. Délisor 23. sz. 332-b

Simonyi ut
11. számú 7 szobás téli, 
nyári lakás nov. 1-től. Kos­
suth u. 9. háromrendbeli 
irodahelyiség vagy raktár 
szintén nov. 1-től kiadó. Ér­
tekezhetni dr. Kardos End- 
i e ügyvéd, Kossuth u. 9.

252 b

Kiadó
két különbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 
26. Baloldal. 623 a

Kiadó
azonnalra garzon 
modern lakás. Vár

2 szobás 
ucca 8. 

345 a

Kiadó
azonnal két szobás lakás Bi-
bari telepen. Értekezhetni:
Gazdák Bankja, Kossuth
ucca. 344 a

Uccai
kétszobás lakás azonnal ki-
adó. Domb u. 3. 341 a

Egy
szoba mellékhelyiségekkel, 
gyümölcsös kerttel nov. 
1 -re kiadó. Széchenyi ut 
13. 340 a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg ellátással. 
Széchenyi ucca 31. Első 
kercsztépület, 632 a

Központban
nagyon csinosan bútorozott 
világos uccai szoba, fürdő­
szoba és zongora használat­
tal egy-két személy részére 
kiadó. Hatvan u. 1., II. 
emelet 17. 626 d

Két
szoba, konyhás lakás azon­
nal kiadó. Mester u. 29.

305 d

Három szoba, 
előszoba, fürdőszoba, nagy 
terrasz és mellékhelyiségek­
ből álló lakás gyümölcsös­
sel november hó 1-re ki­
adó. Értekezhetni: Porosz- 
lay ut 4 350—d

Bútorozott
szoba október 15-töl kiadó. 
Simonyi ut 9. 334—c

Szoba,
konyha, pince lakás kiadó. 
Cegléd u. 14. 331 c

Szoba,
konyha, speiz elsejére ki­
adó. Hatvan uccai kert, 
Diófa u. 13. sz. Értekezni: 
Diófa ucca 15. alatt. 268-d

Három szobás
lakás- konyhával, előszobá­
val, kamarával, cselédszobá­
val, virágos udvarban 1200 
pengőért kiadó november­
től. Bethlen ucca 42. 320-c

Kossuth ucca
23. kiadó kettő szoba irodá­
nak, vagy garzon lakásnak.

272 c

Különbejáratu
elegáns uccai szoba 1 -2 ur­
nák kiadó. Miklós ucca 55. 
Roross. 424—d

Uccai
szoba, előszoba, konyha no­
vember 1-re kiadó. Reális­
kola tt. 6. 341 b

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
ítélőtáblával szemben. Szé­
chenyi ucca 12. Grósz Lő­
rinc, 612 b

4
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Kt entó.nnL-BV.'n me nóio öttri nuäi
ÍS ECTSZl.HR* HÉT HHCGRIJ LAFLAN J.LKNIK 
KlM. MLNÍ1EK TO V Áll Bl SZÓ 5 FIL LÉR. VAS VA­
SA IIB hktCti-L szHDtrrr szavak duplán szá- 
BlTrAVNAE. — CZLETl HIRDETÉSRE Más TARIFA.
yxLViLÁaosiTÁs 18. is 8-12. számú túli-koson. DETESEK

APRÓHIRDBTÉSMK HUMUTÍ1I 
TÁLUNKBAN : FBRBNC JÓZSI» OT MAC OCCA) 4Q, 
SZÁM, FIÓKKIADÓUIVAIÁLUNKBAN IZÉCBBNTI 
UCCA ‘2. SZÁM, A HBOEdCs ÉS SÁNDOR RT 
KÖNTTK ERES EBI) ÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÍN 
A IÁIT ÉS A „MARÓIT" rCRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Piac ucca 64. | Havi fizetésével
! árom szoba, vagy kettő honorálja azonnal, ha érett­
szoba, konyha kiadó. 271-c scgizett, minden informá-

! ciót kibíró nőtlen egyént 
i ! bármilyen álláshoz juttatja, j 

Bőveb- 
Rákóczi

ucca 6., sörcsarnok. 268-b

szoba
Kiadó

gy udvarra nyíló «^;esctIe óvadékkal, 
ktober 15-ere. Korponai u. b Nviregyháza. 

10. 397—d ■ -
Modern parkettás,

izvezetékes uccai szoba, 
konyha előszobával buto- 
ozva vagy anélkül azonnal 

kiadó. Rákóczi ucca 35.
555—c

Kiadó
I 42 hold tanyásbirtok a haj- 
I duböszörményi köves ut

Intelligens
jómódom leányt 
titkárnői állásra, 
egy hónapi időre 
vidéki kiutazásra 
időtartamra. Cim 
ható 12 és 1 óra 
Debreceni Újság 
vatalában.

keresek 
Helyben j 

, esetleg , 
hosszabb j 
megtud- I 

között a i 
kiadóhi- j 
218 d j

T.zoba, koynhás lakás azon- u. 35. sz 
nal kiadó. Mester u. 29.

305—d'

270 -b ! -

Feltétlen
megbízható, hosszú bizo­
nyítvánnyal rendelkező be­
járónő kerestetik délelőtti í 
órákra. Jelentkezés: Teleki 
u. 27,, házmesternél. 333-a

Bútorok,
keményfa, puhafa konyha­
berendezés olcsón kapható. 
Miklós u. 18. Bodnár asz­
talos. _________ 6'7-b

Betegség
miatt asztalos szerszám el­
adó. Nyugoti ucca 42.

338 a I

Modern stilusu
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király u. 5. Közelebbit ház­
mesternél. 624—c

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni: Nagy 
házmesternél, III. kapu.

322—d

Különbejáratu
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére azon­
nal kiadó. József kir. herceg 
u. 35., II. 333—c

_

uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba- 
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915—d

Eladó
a Mester ucca végén, a vil­
lamos megállóhoz öt perc, 
modern kerti lakás kerttel 
együtt. Cim a kiadóban.

394—d

Eladó
uj ház kedvező fizetési fel­
tétellel. Bálintpap u. 9. Iíin- 
vseshegy. -567—d

Eladó
8400 kvadrátöl föld a város 
alatt. Cim a kiadóban.

1697—d

Uccai

Főtéri
üzlethelyiségnek a fele szép 

! nagy kirakattal előnyösen 
j kiadó. Cimet a kiadóba ké- 

422 dkétszobás lakás november rem beadni.
t-re kiadó. Cegléd ucca 8. j .........— ---------- . ... "

618 b: Jo menete u
_______ __________ _ fűszer, csemegeüzlet, trafik

Kétágyas 1 és korlátolt ital engedéllyel
uccai, ugyanott szerényen Nyíregyháza főterén családi 
bútorozott egyágyas szoba Okok miatt átadó. Bővebb 
kiadó. Hatvan ucca 18. II- : felvilágosítás nyerhető hely­
emelet bal. El 5 , ben Zöldfa u. 8. szám, vagy

----  ----- - ”1 Nyíregyházán, Báthory u.Irodának, ! - , ,,a ,,.... , ■ , 6. szám. 238 ovagy orvosi rendelőnek is al- ,_____ ___ ___ __
kalmas több helyiségből álló Kisebb
Piac uccai lakás november üzlethelyiség kiadó. Piac u.
1-rc kiadó. Korzó drogéria, 83. alatt. 545—b
piac u: l2: __________£L5! a Pét^féie'~ ‘

Piac u.
4 3. alatt kiadó bútorozott 
szol a központi fűtéssel, — 
ív.lieg ellátással. Cim a 
házfelügyelőnél. 321—b

! korcsma jogfolytonossággal,
, füszerii zlettcl halálozás
! miatt átadó. Homokkert,
Bujdosó u. 34. 495—b

j Hatvan ucca
! 15. sz alatt üzlethelyiség
. kiadó. 330 b

Három szobás

ségekkel Komlóssy utón 
azonnal kiadó. Értekezhetni! Korcsma
Honvéd ucca 9-b. 543—d jogfolytonossággal családi

- ■ ....... .................—; körülmény változása miatt
Kát I kiadó. Cim a kiadóban.

szoba, irodának alkalmas, i 535_b
kiadó. Féregmentes gyer­
mekágy eladó. Hunyadi uc­
ca 14. 542—c I

tap - - n _
Irodai

munkák minden ágában 
jártas, többéves gyakorlat­
tal rendelkező perfekt gyors 
és gépirónő, könyvelönö 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Szives megkeresést 
,,Fiatal, komoly munkaerő” 
jeligére a kiadóba kér. 231d

Maitresse
allemandc francaise donne 
des lecons. Ferenc József ut 
29. 536-c

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
; . idelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
m gkeresést a kiadóba kér 

Ápolónő" jelige alatt,
122—d

Gazdasszonynak
ajánlkozik megnyerő külse­
jű magános intelligens nő, 
kitűnően főz. varráshoz, ba­
rom fitenyészt Cshcz ért. Mé­
száros Gizella, Debrecen, 
Vörösmarty u. 28. 501 b

Tanulólányokat 
felveszek. Szabó Kata női 
divatterem, Piac u. 63,, I. 
em. 248 d

Hentestanulót
felveszek. Ignáth hentes, K. 
Tóth u. 11. 493

Házmester
azonnal felvétetik. Széche­
nyi u. 21. Jelentkezni d. e.
9-kor. 346a

Mindenes
bejárónőt keresek. Szent
Anna 31., kereszténület.

347a

Ügynököket,
nőket is, privát felek látoga­
tására magas jutalék mellett 
felveszünk. Cim a kiadóban.

E20

Bejárónő
felvétetik a délutáni órákra, j 
Piac u. 63. 631-a

Megélhetést
nyújtó, állandó, biztos jö­
vedelemhez juthat néhány- 
száz pengő készpénzzel ren­
delkező egyén. Pénzéről 
dupla értékfedezetet kap. 
Irén ucca 4. Sámsoni útnál. 
Nemes. 630—-a

Mindenes
perfekt szakácsnőt keresek. 
Érdeklődni 4 5 óra között.
Békésné, Hüvelyes u. 10. 
sz. 629 —a

Mindenes
bejárónő kis családhoz fel­
vétetik. Teleki ucca 29. 
szám, hátul az udvarban.

335 a

Ügyes,
a fűszereseknél jól beveze­
tett ügynök felvétetik. Cim 
a kiadóban. 1697 a

Házmesterpár,
lehetőleg munkás ember fel­
vétetik. Jelentkezni: Kos­
suth u. 50. 339 a

Nyugdíjas
jegyző elvállal számadások, 
költségvetések elkészítését, 
könyvvezetést, adóügy ren­
dezést és kezelést, pénzbe­
szedést. Dévai u. 8. 627-a

Mindenes
leány vagy asszony, főzés­
ben jártas, szépen mos, va­
sal. ió bizonyítvánnyal kis 
családnál állandó alkalma­
zást nyerhet 15-től. Cegléd 
u. 14., baloldali lakás. 228-c

Modern stilusu
ui hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348 c

Hordó,
száz literes, olcsón eladó. 
Varga ucca 4, 243—b

Gázkályhák
és pénzszekrény olcsón el­
adó. Dr. Weisz, Piac u. 10.

628 a

Vadonatúj
modern Íróasztal eladó. 
Szent Anna ucca 58., ke­
resztépület. 342 —b

Egy
dívány, két darab olcsó 
ágy sodronybetét, két dara 
márványplattos virágasz­
talka, egy bárány béléses 
fekete bőrkabát eladó. Jó­
zsef kir. h. u. 50. 575—d

Varrógép,
használt és uj olcsón, rész­
letre is kapható Szilágyinál, 
Széchenyi 1. 572-c

Folyton termő
földieper töve egy fillér. — 
Vénkert, Domokos Lajos u. 
24. 314 b

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 h. sz. 1100 —d

Csöves tengeri
és disznónak való burgo­
nya eladó. Poroszlay ut 4.

452—d

Vaskályha,
férfi télikabát, cipők, úri 
ruhák, ruhaszekrény, tük­
rök, kézimunka függönyök, 
ágyteritő eladó. Szent Anna 
34. 234 b

ABRONCSVAS
kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

Használt
ócskavas kaphatók Fischer- 
nél, Csapó u. 89. Telefon: 
859. Hulladékot vásárolok.

1512 d

Egy
jó karban levő fűszer- és 
vasüzlet berendezés jutá­
nyos áron eladó. Cim a ki­
adóban. 312—b

Értesítjük
igen tisztelt olvasóinkat és hirdetőinket, 
hogy
ap róhirdetéseket 

este 8 óráig,
egyéb hirdetéseket pedig éiiel II dring
vtsiiin’u tel.

Mimiit I NI 
k'ÜdUHTIJiN l'.ISÁti 

kiadóhivatala.

zmmm

Jó karban
levő női és férfi kerékpár ol­
csón eladó. Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Csillag 87. 357 b

Ford-traktor
ekével, keveset használt, 
üzemképes eladó. Kandia u. 
8. 126 d

Kisebb
jégszekrény, márványlapos, 
10 kgr-os mérleg, zsíros 
hordó, asztal, több hentes­
nek való holmi olcsón eladó. 
Sámsoni ut 37. 336 a

<
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Férfiruhák,
férfi és fiú részére jókarban 
eladók. Cim a kiadóhivatal­
ban, 231—-b

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá- 
voíházépület. 32—d

Használt,
jó karban levő sparherd ju­
tányosán eladó. Kígyó u. 
38,, keresztépület. 226—d

Ordas,
fiatal cica Virág ucca 5 
szám alól elveszett. Meg­
találója jutalomban része­
sül, ha hazahozza. 209-c

Gyermekágy,
fehér, egyik vas, másik rá­
csos fa, eladó. Csokonai uc­
ca 5. sz. 161 — d

Cserépkályhák
jó karban levők, eladó. 
Eötvös ucca 85. 230—c

Fehér szekrény,
két ágy és két éjjeli szek­
rény eladó. Pásti ucca 3.

325—b

Góré
200 m. mázsa csöves ten­
geri részére Kölcsey uccán 
azonnal kiadó. Értekezni: 
Szappanos u. 22. 77_b

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
25.__________ 712—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukacs Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz.. 1100—d

Brück-zongoratanfolyam
kszdöknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. — 
Piac u. 6., I. 380 c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32 —d

Jókarban
levő folytonégő kályhát 
megvételre keresek. Grosz, 
Diófa ucca 15, 336 d

K isebbszerü
fűszeres berendezést kere­
sek megvételre. Cim a ki 
adóhivatalban. 337 a

Vennék
használt, jó karban levő ti­
zedesmérleget. Ilirlapiroda, 
Varga u. 1. 126—b

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javí­
tását, mosását, ezüst ridi- 
külök bélelését, fűzők javí­
tását legolcsóbban válla­
lom. Keztyü- és füzőüzem, 
Kossuth u. 59. 5234 d

Német nyelvet
gyorsan, biztosan, olcsón 
tanulhat. Egyéni és csopor­
tos oktatás. Német anya­
nyelvű tanerő. Cim a ki­
adóban. 271—d

Keleti
perzsaszőnyegek szakszerű 
javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Jenő. Miklós u. 17. 339 d

Keresek
megvételre modern. ke- 
vésbbé használt komplett 
férfiszoba bútort. Cim a ki­
adóban. El 6

Hölgyeim!
Ingyen endlizem a nálam 
vásárolt csipkét 50 fillértől. 
Egyéb cndlizés métere 10 
fillér, azsurozás 12 fillér. — 
Szilágyi kézimunkaüzlet, 
Széchenyi 1. 574—c

Gép- és gyorsírni
megtanul a Könyvviteli 
Szakirodában, Piac u. 43. 
Svctits-palota. Szcgénysor- 
suaknak kedvezmény. 311b

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 11 ^ k

Végzett
theológus, első éves böl­
csész I V. gimnazistákat 
tenitani hajlandó. Cimet a 
Független Újság kiadóhi­
vatalába kérem közölni.

318—d

Istálló,
négy lóra vagy tehénre, ko­
csiszín, szénapadlással, gaz­
dasági udvarral elsejére ki­
adó. Cim a kiadóban. 588-b

Három
árva gyermek kéri jószivü 
emberek segítségét. Rulia- 
vagy cipöadományokat is 
szívesen fogad a nemcsszivü 
adakozóktól. Nap ucca 4

445 d

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 343—a

Keresek
különbejáratu, központban 
levő bútorozott szobát. ,,El­
sejére" jeligére Kölcsön- 

I könyvtárba. Széchenyi 2.
‘ 561 c

Nyomatott Hegorliís Sándor irodalmi m nyomdai ré»7veny társaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac occa 49. »iám.


